

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas.

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de
diez de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta,
Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

UNA JORNADA LAMENTABLE

Las últimas tiras del Presupuesto

La política está llena de sorpresas. La opinión lo apreciará hoy, más tristemente que nunca, al conocer con detalles el deplorable acuerdo de la última sesión del Congreso. Contra todos los pronósticos y aun los más públicos y justificados anuncios, la Cámara votó, por una mayoría de dos votos, el aumento a mil pesetas mensuales de la consignación para los diputados.

Parecerá a algunos pueril e insignificante el suceso. Y, sin embargo, anoche no se hablaba en Madrid de otra cosa. La repulsa, el asqueamiento, la protesta, eran generales. Las colectividades suelen desdenar el concepto sustantivo de los problemas. Pero sus manifestaciones sintomáticas llegan hasta los distraídos, los ignorantes y los indiferentes. Harto justificada nos parece la atención general de la Cámara en materia tan delicada y discutible ha sido pronunciado en la última sesión de la legislatura (la de hoy se reducirá al trámite ritual de dictámenes de Comisión mixta y a la lectura del decreto de suspensión de sesiones), en ausencia de la inmensa mayoría de los representantes del país; 43 diputados contra 41 han reuelto el aumento de su propia remuneración personal. En una Cámara constituida por 409 diputados, se han quedado sin emitir su voto nada menos que 325. No creemos que en Concejo alguno donde halle su asiento la picardía aldeana haya nadie osado jamás un «pucherazo» semejante.

Al suprimirse la franquicia postal para los diputados y senadores, la ley del Timbre—la ley, no lo olvidemos—previó la conveniencia de compensar a los representantes del país en una cantidad equivalente a la que se suponía que, en general, representaba para ellos la franquicia suprimida. Así nació, en una y otra Cámara, el abono individual de las consabidas quinientas pesetas cada mes. Más o menos impugnable, aquel acuerdo tenía un fundamento de innegable realidad y se legitimaba por un voto de ambas Cámaras, sancionado constitucionalmente por la Corona, en plena función legislativa.

El caso de ayer es muy otro. No sólo su fondo se presta a las impugnaciones que en el Congreso y fuera del Congreso se han producido contra él, sino que por el procedimiento que le ha dado vida constituye una evidente e indefendible ilegalidad. El artículo noveno de la vigente ley Electoral prescribe que el cargo de diputado es «gratuito». Los señores que aspiraron a la representación parlamentaria al elegirse estas Cortes conocían, como todos los españoles, aquel carácter. Por un sentimiento hasta de delicadeza personal debieron anunciar a sus electores su programa de reforma, si tan indispensable y urgente les parecía, claro es desde el punto de vista del interés público.

Pero hicieranlo así o no, es evidente—como ayer proclamaba el Sr. Alba—que las leyes no pueden modificarse por meros acuerdos del Congreso, sino que a su reforma ha de preceder un proyecto o una proposición de ley, dictaminados, discutidos y votados (en ambas Cámaras), por todos los trámites y con las solemnidades todas que la Constitución, las leyes y los Reglamentos de las propias Cámaras han establecido, en garantía del ciudadano y para el debido prestigio del Poder público.

Imaginamos que nadie, sin agravio de su propia seriedad, se atreverá a defender la tesis de que esa nueva remuneración de los diputados no roza el texto y el espíritu de la ley del Sufragio y es no más que una modesta reforma de régimen interior, que el Congreso puede votar peculiarmente, como el aumento de sueldo a sus ujieres o la reparación de los muebles del salón de Conferencias.

Pero aún hay algo más escandaloso e indignante, que matiza aún la inverosímil demencia de semejante hazaña. Nos referimos al carácter retroactivo de la consignación, esto es, a la percepción de la misma desde que comenzó el período normal del Presupuesto, o sea desde 1 de Abril. En virtud de ello, cada diputado cobrará ahora sus buenas dos mil pesetas, coincidiendo con la clausura de las Cortes, mientras la gente se cansa de oír hablar del expedito Picasso, acaban de pudrirse al sol los muertos de la catástrofe de Julio del 21 y abren sus puertas hospitalarias, acari-

ciados por la brisa y el eco de las orquestas exóticas, los balnearios a la moda.

Ni siquiera el acuerdo aparece pudorosamente condicionado por la necesidad de la asistencia de los diputados, como requisito previo e indispensable para cobrar las dietas. Iran al Congreso muchos «señoritos bien», como antes iban a las oficinas públicas, esto es, no yendo sino los días de nómina. Según estadísticas formadas en la Cámara misma, se sabe que ascienden a cerca de un centenar los diputados que no han vuelto a calentar el escaño rojo desde que juraron el cargo. En todas las Cámaras del mundo donde existe el sistema de dietas, son éstas dietas «de asistencia». Lo contrario pugna con el fundamento mismo de la remuneración en una democracia organizada y de vida parlamentaria digna y eficaz.

Por último, el sistema de ayuda metálica por el Estado a fin de que hasta los más humildes puedan venir a ostentar la representación de sus conciudadanos, no descansa exclusivamente sobre el pago de las sumas con que el Presupuesto contribuye a la vida de aquéllos. Hay otros aspectos del problema, que son esenciales y aun previos al que alegremente creyeron resolver ayer los 43 diputados afirmativos. Bastará referirnos al de una ley de Incompatibilidades que sanee la representación parlamentaria y excluya desde luego la posibilidad de otros sueldos y emolumentos del Estado mismo en una sola persona.

Y la garantía de que la función electoral sea una verdad, y así no acontezca, como ahora vamos a ver en España, que se busque en los Gobiernos y los personajes más que en los electores, no el fuero del acta, sino el huevo de los emolumentos. Y ello contribuya a multiplicar todavía más la vergüenza nacional de los distritos que se entregan al mejor postor. Va a haber desde hoy hasta quien calcule la tabla de amortización de los gastos electorales...

Todas estas evidentes y honradas consideraciones debieron tenerse, y no se tuvieron, ayer en cuenta. Quien desertó más vergonzosamente de su deber y de su puesto fué el Gobierno de la nación. A pesar de las declamaciones de «La Epoca» de anoche, es lo cierto que quienes decidieron inesperadamente la votación de ayer fueron algunos funcionarios y familiares del presidente del Consejo, a quienes éste, personalmente, en los pasillos, excitaba a decir que «sí». Hubo de negarse a ello el propio subsecretario de la Presidencia, que había votado en contra en la primera votación del jueves...

Los Gobiernos están asistidos del poder y de la autoridad pública precisamente para resistir los asaltos del interés privado y egoísta, que ha de sucumbir ante el gran interés de la colectividad. Ayer, el presidente del Consejo llegó a tomar en serio la amenaza de petición del «quórum» que gritaban algunos atrabiliarios defensores de la nueva remuneración. Y para evitarlo y evitar a la mayoría las molestias de una votación diferida, echó por la borda aquel deber primario de su función ministerial, y a vuelta de algunos visibles equilibrios oratorios, abrió a los asaltantes las puertas del Tesoro.

Tristemente escribimos cuanto queda dicho. Pero nada tan triste como la herida que a sí mismo se infligió ayer el Parlamento.

Ayer, como cuando se discutió el auxilio a la Prensa, en la izquierda y en los socialistas hubo algunos, pocos, hombres que arrojaron las dificultades y los desagrados de una situación personal violenta y enojosa, que no suele percibirse en el momento, pero que llega más tarde a la opinión, distraída y olvidada en España como en pueblo alguno, bajo formas de desquite las más diversas.

No bastó su esfuerzo y su abnegación a evitar el estrago. El Parlamento todo padecerá las consecuencias. Ya ayer, cuantos aquí sueñan todavía con las formas más estrambóticas y desacreditadas del Poder personal, se frotaban las manos de gusto. No vendrán a tiranizarlos los dictadores, porque no existe en España el figurín para ellos, ni había de consentirlo el espíritu de los tiempos. Pero desde ayer, al rendirse el Congreso, «como una boca más», a la algarabía voraz de los que han despedazado el Presupuesto, ha escrito su propio epitafio. La Historia futura le enterrará con esta inscripción:

—Ley de Tabacos.
—Ley del Banco.
—Arancel.
—Diputados con remuneración.
—España siguió esperando un verano más la justicia contra el Desastre y sus hombres!

Redacción y Administración

de LA LIBERTAD, Sacramento, 5

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Eudérix, Teresa de Escoriaza, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Pedro de Répide, Luis Salado, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

Las relaciones comerciales entre España y Francia

La importancia del Tratado

Paris, 21.—El Comité de Aproximación francoespañol y la Asociación nacional de expansión económica han celebrado una reunión con motivo de haber sido firmado el acuerdo comercial entre Francia y España.

El presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, D. Carlos Prast, pronunció un discurso expresando su deseo de que ese acuerdo contribuya a estrechar los lazos que unen a las dos naciones.

El Sr. Serruys hizo ver la importancia del Tratado comercial concertado entre ambos Gobiernos, importancia que se acentúa por las tres causas siguientes: primera, este acuerdo es el primero de la serie que será preciso concertar en orden a la reanudación de las relaciones comerciales internacionales; segunda, permite reanudar los cambios comerciales, interrumpidos hace más de seis meses, y tercero, puede ser considerado como la primera etapa de la aproximación política entre Francia y España.

Un banquete

El Comité de Aproximación francoespañol y la Asociación nacional de expansión económica han ofrecido un banquete al ministro de Comercio Sr. Dior, con motivo de la conclusión del acuerdo comercial con España.

Entre los comensales figuraban el marqués de Paula, en representación del embajador de España Sr. Quiñones de León; el Sr. Prast, presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, y numerosos parlamentarios franceses y miembros de la colonia española en París.

Al finalizar el banquete, el Sr. Imbart de la Tour, presidente del Comité de Aproximación, pronunció un discurso recordando los lazos literarios y políticos existentes entre Francia y España y poniendo de manifiesto las ventajas que producirá en el porvenir el nuevo acuerdo.

Hizo luego uso de la palabra el marqués de Paula, que dió las gracias al Sr. Imbart de la Tour por las frases dedicadas a España, y afirmó que en ella encontrará siempre Francia amigos dispuestos a sostenerla y apoyarla. Por último habló el ministro de Comercio Sr. Dior, rindiendo homenaje a cuantos han colaborado en la conclusión del acuerdo y haciendo votos por la aproximación francoespañola. Terminó brindando por la prosperidad de la nación española.

Los alumnos de la Escuela de Guerra

Son destinados a Cuerpo

Como habíamos anunciado, ayer se publicó en el Diario Oficial la real orden destinando a Cuerpo a los oficiales readmitidos.

La disposición citada dice: «Circular.—Excmo. Sr.: Para cumplimiento de cuanto disponen las reales órdenes de 19 del mes actual (D. O. núm. 160), el rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los oficiales de Infantería comprendidos en la siguiente relación, que principia con D. Manuel de Quesada del Pino y termina con don Miguel Martín Naranjo, pasen destinados, en concepto de supernumerarios, a los Cuerpos que en la misma se indican.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 20 de Julio de 1922.—Sánchez Guerra.—Señor...

Relación que se cita

Capitanes

Don Manuel de Quesada del Pino, al regimiento del Rey, 1.
Don Joaquín Boneta Arvizu, al mismo.
Don Eleuterio Villanueva Elgarresta, al regimiento León, 38.
Don José Díaz de Villegas Bustamante, al regimiento Saboya, 6.
Don Luis Carranza de la Torre, al regimiento Wad-Ras, 50.
D. Juan Barja de Quiroga, al regimiento Asturias, 31.
D. Fernando del Aguila de Rada, al regimiento Covadonga, 40.

Ponientes

D. José Navas Sanjuán, al regimiento Wad-Ras, 50.

D. Juan Priego López, al mismo.
D. Luis de Lamo Peris, al regimiento del Rey, 1.
D. Ildefonso Domínguez Moriche, al mismo.
D. Antonio Aymat Mareca, al mismo.
D. José Lázcano Rengifo, al regimiento Saboya, 6.
D. Antonio Roca Salvá, al mismo.
D. José Coello de Portugal Maisonave, al regimiento Asturias, 31.
D. Manuel García Baquero y Sáenz de Viqueña, al regimiento León, 38.
D. Francisco Domínguez Otero, al regimiento Saboya, 6.
D. Ramón Mora López, al regimiento Covadonga, 40.
D. Fernando Arniches Moltó, al regimiento León, 38.
D. Luis Montes y López de la Torre, al regimiento Asturias, 31.
D. Joaquín Alonso García, al mismo.
D. Miguel Martín Naranjo, al regimiento Covadonga, 40.
Madrid, 20 de Julio de 1922.—Sánchez Guerra.

Los ascendidos

Los siete capitanes que se mencionan en la real orden son los que, junto con el difunto Sr. Martínez Aragón, han sido ascendidos por real orden, que también publica ayer el «Diario Oficial», conforme a lo que ayer anunciamos.

De acuerdo con la sentencia del Supremo, los ascendidos figurarán en el escalafón en su nuevo empleo con la antigüedad que se cita:

D. Manuel de Quesada del Pino, capitán, antigüedad de 31 de Mayo de 1920 (entre D. Adolfo García Álvarez y D. Manuel Piel-tain de la Peña).

D. Joaquín Boneta Arvizu, capitán, antigüedad de 31 de Mayo de 1920 (entre don Julio Rodríguez Gómez y D. José Compte Camps).

D. Eleuterio Villanueva Elgarresta, capitán, antigüedad de 20 de Mayo de 1921 (entre D. Manuel Flores y Soler y D. José Chaos Macazaga).

Don Ramón Martínez de Aragón y Camión, capitán, antigüedad de 30 de Junio de 1921 (entre D. Juan Cano Díaz y D. José García de la Peña y Jiménez Camacho). (Condicional.) Por ignorarse la fecha de su fallecimiento.

Don José Díaz de Villegas y Bustamante, capitán, antigüedad de 3 de Julio de 1921 (entre D. José López Pastor y D. Francisco Franco Arribas).

Don Luis Carranza de la Torre, capitán, antigüedad de 31 de Julio de 1921 (entre don León Luengo Muñoz y D. Francisco Araujo Soler).

Don Juan Barja de Quiroga, capitán, antigüedad de 15 de Noviembre de 1921 (entre D. Miguel San Martín Valerio y D. Adelardo García del Castillo).

Don Fernando del Aguila de Rada, capitán, antigüedad de 31 de Diciembre de 1921 (entre D. Emilio Hernida Rodríguez y don José Cebrecos Loubriel).

Un duelo entre un guarda y un cazador furtivo

La Carolina, 21.—Un guarda jurado del vedado de caza «Las Correderas», propiedad del Sr. Izquierdo, sorprendió a los cazadores furtivos de esta ciudad Patricio Camacho y Vicente Rodríguez Vico.

El guarda jurado y el Rodríguez, que de antiguo se odiaban, se desafiaron, y apuntándose mutuamente, dispararon sus armas. Rodríguez resultó con una herida gravísima y el guarda con otra menos grave.

Se curó a ambos de primera intención en Santa Elena, y luego se les trajo a este hospital.

La Guardia civil puso a todos a disposición del Juzgado.

Baviera contra la ley de defensa de la República alemana

Berlín, 21.—Reina aquí alguna inquietud, motivada por los acontecimientos de Baviera.

A pesar del modo, aparentemente satisfactorio, con que se justifica la llamada de las tropas bávaras que se hallaban en el Wurtemberg, se cree que lo cierto es que el Gobierno de Baviera teme ocurran disturbios originados por los monárquicos extremistas, que exigen la dimisión del conde de Lerchenfeld, a consecuencia de haber sido votada por el Reich la ley de defensa de la República.

El Gabinete bávaro se muestra muy embarazado a consecuencia de la oposición de los nacionalistas y populistas bávaros a dicha ley.

Ha aplazado su decisión hasta mañana, pero de amparar esa oposición de los nacionalistas y populistas y de ponerse así en conflicto con el Imperio en este asunto, es de temer surja la huelga general.

Se cree más bien que Baviera se limitará a una resistencia pasiva contra dicha ley. Entretanto, los nacionalistas echan a circular rumores tan alarmantes como infundados.

ALREDEDOR

DE LAS RESPONSABILIDADES

«Una cosa que se llama entusiasmo...»

Nada hay que no tenga su valor en todos los trámites de ese pleito de las responsabilidades. En el fondo, late una dramática contienda entre un instinto popular de justicia que quiere que, esta vez, respondan los altos, los influyentes y poderosos—no para gozarse en su castigo, sino porque adivina que ello sería el principio de una reforma eficaz de la vida pública—, y el armazón formidable de todos los intereses creados, que se vendría abajo así que, en cualquier punto importante, fallara este régimen político de la irresponsabilidad.

Ahondemos, pues, en este problema. Hay, por ejemplo, en el discurso que el general Berenguer pronunciara en el Senado, un párrafo que no dejaría de sugerir a cualquier lector discreto algunos comentarios y reflexiones. Decla así en los extractos periodísticos: «Insiste el orador en que tenía hombres armados, pero no combatientes, y recuerda la frase del duque de Wellington, en la guerra de la Independencia: «España organiza un Ejército con una cosa que se llama entusiasmo; pero que no proporciona ni vestuario, ni armamento, ni instrucción.»

¡Cómo!..., dirá el lector anónimo, el español de la calle, dejando caer de sus manos la hoja impresa. No, mi general, no. Tampoco acierta vucencia esta vez. ¿Que yo, que nosotros, que la masa del país, no hemos dado a nuestro Ejército los medios para que se vistiese, armase e instruyera, contentándonos con prestarle el calor estéril de un espiritual entusiasmo? Esta opinión es injusta, completamente injusta. Comprenderíamos, por el contrario, que un alto comisario de Marruecos aventurase un juicio diametralmente opuesto, quejándose de que en la opinión general española distan mucho las campañas africanas de provocar aquel entusiasmo ardiente que el caudillo inglés admiraba en una guerra de liberación nacional. Pero no nos explicamos que se diga que España—esto es, nosotros, el pueblo, y no el grupo gobernante y director—hayamos dejado de proporcionar ropas, o armas, o elementos de preparación adecuada, a nuestros hermanos combatientes.

¡Ah, no!... Si ello ha faltado, la culpa no es nuestra. Sostenía en el Senado don Dámaso Berenguer que «las fuerzas llegadas de la Península iban sin instrucción y sin material... «Había que enseñar a los soldados a cargar sus fusiles; el regimiento que llevaba acémilas no llevaba ametralladoras...» Pero ¿a qué se debían estas graves deficiencias? Porque nosotros, los millares de españoles, el país obediente, silencioso y resignado, dimos todo cuanto dar podíamos para que estas cosas no ocurriesen. Nosotros, con nuestros tributos, sostenemos unos Presupuestos de Guerra y Marina que son, proporcionalmente, de los mayores del mundo. ¿Por qué no se emplearon con eficacia? También éstas son responsabilidades que, en bien de la patria y en interés del Ejército, urge depurar y exigir. Hace falta precisarlas, concretarlas, personificarlas, para que todos sepamos quiénes son los que tienen la culpa de que nuestros esfuerzos resulten estériles y nuestros sacrificios se pierdan dolorosamente en el vacío.

De lo contrario, ¿cómo podrá mantenerse en el corazón del pueblo «esa cosa que se llama entusiasmo»?... Ella constituye el tesoro moral de la raza. En los momentos decisivos es ella la que salva a los pueblos. «Esa cosa...» debería ser tratada por los gobernantes con la más solícita atención y los más delicados miramientos.

Sobre todo, en países como el nuestro, en el que la opinión va haciéndose, a fuerza de desengaños, indiferente, escéptica y recelosa, habrían de cultivar los gobernantes con cuidado exquisito el más leve brote de emoción popular. Mas acaece cabalmente lo contrario. Nuestros estadistas son maestros en el arte funesto de anestesiar la sensibilidad pública. Lo ocurrido en estos últimos doce meses, de Julio a Julio, es harto característico. Si un hecho cualquiera parece provocar el comienzo de un movimiento nacional, ¡con qué psicológica habilidad le salen al paso, para ahogar poco a poco la llama espiritual del sentimiento colectivo, dejando, al cabo, en el alma del pueblo las tristes cenizas de una nueva decepción!... Lo que les importa es poder decir al término de las jornadas todas: Aquí no ha pasado nada. ¡Nada, efectivamente, sino que se ha destruído, una vez más, «esa cosa que se llama entusiasmo!» ¡Entusiasmo!... Etimológicamente, la palabra quiere decir «endiosamiento», «di-

vinización. Al soplo del entusiasmo, en efecto, diríase que los hombres y los pueblos rompen sus ataduras mortales...

LUIS DE ZULUETA

Un veraneo ideal

Por cien pesetas, un viaje al Extranjero, todo comprendido. El sueño, irrealizable para aquellos que no cuenten con grandes medios...

Los teatros

En la Latina celebró su beneficio e hizo un despedida, Dora la Cordobesita, después de una brillante actuación. El populatismo teatro se resiste a ceder...

Copiamos de un periódico de Méjico: «A los cincuenta y dos años acaba de morir el Sr. Pablo Santos, autor de la música de la popularísima canción «Cielito lindo».

Consejo Superior de Protección a la Infancia. Por los niños de Las Hurdes. De orden del señor ministro-presidente, la secretaria general del Consejo Superior de Protección a la Infancia se ha dirigido a las Juntas provinciales...

El Excmo. Sr. D. Ramón Albó ha remitido 250 pesetas y doña Concepción Aumalé y D. Sebastián Solá han ofrecido engrosar la suscripción con el importe de los premios en metálico que merecieron en el décimo Concurso de premios, como maestros nacionales y concedidos por el Consejo Superior.

Movimiento obrero

La Tercera Conferencia del Trabajo. En dos tomos, que forman un total de 1.304 páginas, han sido recogidas todas las actas de la Tercera Conferencia Internacional del Trabajo...

Las Sociedades de tramoyistas. La Asociación de dependencia de teatros de Madrid ruega a todas las organizaciones de provincias que no hayan recogido o recibido los «Boletines» de la sección de Madrid lo hagan a la mayor brevedad...

El Pleno de la U. G. T. El próximo día 25, a las diez de la mañana, se celebrará en la Secretaría de la Unión la reunión semestral plenaria del Comité nacional de la Unión General de Trabajadores...

Una protesta. La Unión de Conductores de Carruajes nos remite una protesta enérgica, durísima, contra una orden de la Dirección General de Seguridad prohibiendo el paso de los coches de alquiler por la Puerta del Sol...

Convocatorias. La Igualdad Individual.—General ordinaria el día 24, a las nueve y media de la noche, en su domicilio social (Corredora Baja, 20, principal) para tratar de: Aclaraciones al proyecto de reglamento...

Mitín aplazado. Por dificultades insuperables para ocupar el teatro de la Casa del Pueblo en la fecha determinada, se ha resuelto aplazar el mitín convocado por la Juventud socialista madrileña para reclamar el abandono de Marruecos y la reforma de la ley del Servicio militar.

El tratamiento del cáncer. París, 20.—La sesión celebrada hoy por el Congreso internacional médico reunido en esta capital ha sido dedicada al tratamiento del cáncer.

«El chico del cafetín», de los afamados madrileños Asenjo y Torres del Alamo, por la formidable compañía de opereta

Puchol-Ozores. Entrada al Parque, una peseta

Notas militares

Lo que dice el subsecretario de Guerra. Ayer, los periodistas hablaron con el general Barrera sobre los asuntos militares planteados en la actualidad.

El delegado de Vías públicas. Con motivo de la discusión de un expediente del Ensanche, el Sr. Saborit combatió la gestión del delegado de Vías públicas, don Fulgencio de Miguel...

El Gobierno militar de Madrid. Se aseguraba que, en sustitución del general Burguete, será nombrado para desempeñar el gobierno militar de Madrid el duque de Tetuán.

Sobre una sumaria. Anoche recibimos la siguiente carta, que con gusto publicamos: «En rectificación de lo publicado por ese periódico que tan dignamente dirige, sobre un suceso acaecido el domingo último en el Campo del Recreo...

DETRAS DEL TELON. A la verbena organizada en el Racing para la Cruz Roja se ha sucedido la del Retiro, muy animada y pintoresca, y ahora esta de Parisiana, también benéfica...

Los que vuelven. Disuelta la compañía de Anselmo Fernández, además de Dionisia Labera, que está en Madrid, ha regresado el barítono Alonso y su esposa, Pilar Escuer.

ESTA NOCHE, EN El Paraíso. Gran verbena a estilo madrileño. Concurso de mantones, bailes castizos, con pianos de manubrio; cucañas, regalo de abanicos firmados por prestigiosas artistas...

«El chico del cafetín», de los afamados madrileños Asenjo y Torres del Alamo, por la formidable compañía de opereta

Puchol-Ozores. Entrada al Parque, una peseta

Ayuntamiento

LA SESION DE AYER. A las once abrió la sesión el alcalde. Acordóse constase en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del ex concejal y cronista de la Villa D. Facundo Dorado.

Después de larga discusión fueron retirados dos expedientes relativos a la concesión de licencia de dos vaquerías.

Termina el Sr. De Miguel manifestando que el Sr. Cordero ha ejercido una coacción para que habite un solar municipal una persona que no tiene derecho a ello.

Se pone a discusión la proposición del señor Saborit interesando se ruego a los tenientes de alcalde presenten la dimisión y no se pueda nombrar para este cargo en su sucesivo a ningún intermediario ni abastecedor.

El primer teniente de alcalde, Sr. Plaza Carranque, dice que habiendo sido nombrado por el Gobierno, por indicación del alcalde, en tanto cuenta con la confianza de estas autoridades, continuará desempeñando el cargo.

DE SOCIEDAD. Día de «días». El próximo lunes, Santa Cristina y San Francisco, celebrarán su santo la reina doña Cristina y la infanta, hija de los reyes.

El próximo lunes, Santa Cristina y San Francisco, celebrarán su santo la reina doña Cristina y la infanta, hija de los reyes.

El próximo lunes, Santa Cristina y San Francisco, celebrarán su santo la reina doña Cristina y la infanta, hija de los reyes.

El próximo lunes, Santa Cristina y San Francisco, celebrarán su santo la reina doña Cristina y la infanta, hija de los reyes.

Fernández de Henestrosa y Gayoso de los Cobos, Martínez de Lrujo y Caro, Rivero y Aguirre, Servet y Herreros de Tejada.

Los invitados fueron después obsequiados con un almuerzo en Tourni.

El domingo saldrán para la Carrere (Francia) los marqueses de Camarasa y sus hijas.

El domingo saldrán para la Carrere (Francia) los marqueses de Camarasa y sus hijas.

El domingo saldrán para la Carrere (Francia) los marqueses de Camarasa y sus hijas.

El domingo saldrán para la Carrere (Francia) los marqueses de Camarasa y sus hijas.

El domingo saldrán para la Carrere (Francia) los marqueses de Camarasa y sus hijas.

El domingo saldrán para la Carrere (Francia) los marqueses de Camarasa y sus hijas.

El domingo saldrán para la Carrere (Francia) los marqueses de Camarasa y sus hijas.

El domingo saldrán para la Carrere (Francia) los marqueses de Camarasa y sus hijas.

El domingo saldrán para la Carrere (Francia) los marqueses de Camarasa y sus hijas.

El domingo saldrán para la Carrere (Francia) los marqueses de Camarasa y sus hijas.

El domingo saldrán para la Carrere (Francia) los marqueses de Camarasa y sus hijas.

El domingo saldrán para la Carrere (Francia) los marqueses de Camarasa y sus hijas.

SAN SEBASTIAN GRANDES CARRERAS DE CABALLOS. Organizadas por el «Jockey-Club» de San Sebastián, bajo el patronato de S. M. el Rey D. Alfonso XIII. 27 reuniones: del 9 de Julio al 1.º de Octubre :: 1.500.000 pesetas de premios. El domingo 10 de Septiembre, GRAN PREMIO DE S. M. EL REY D. ALFONSO XIII 550.000 pesetas :: El premio más importante conocido hasta hoy

AL AÑO DEL DESASTRE

RECEPCION DEL GENERAL BURGUETE EN TETUAN

La fecha trágica

22 de Julio de 1921... He aquí una triste fecha, que el pueblo español ha de recordar durante mucho tiempo como una de las más dolorosas y trágicas de la vida nacional... Hoy hace un año, justamente, que esa fecha se escribió con la sangre roja y juvenil de nuestros soldados, llenando una página más en la historia interminable de nuestras desventuras y nuestros fracasos... El campo de África vibró en este día todo él como una llamarada de crimen, y allí quedaron sepultadas vidas, ilusiones, cuerpos jóvenes y útiles y todo el honor de la empresa acometida...

Al volver nuestra vista a aquellos días horribles, en que todo fué hostil a nuestros hermanos—dirección, elementos, mando, hasta el mismo sol implacable de África—, nuestro corazón se acongoja y recuerda como su propio dolor el infinito tormento de los 20.000 hombres que perecieron en el desastre; pero nuestra conciencia de españoles recobra nuevos bríos y se fortalece ante la tragedia, para seguir pidiendo las justas responsabilidades que forzosamente han debido de desprenderse de la catástrofe.

22 de Julio de 1921... Hoy, más que nunca, nuestro recuerdo va hacia las tierras del Rif, santas ya, porque son inmenso cementerio de españoles, y hoy, más que nunca también, en nombre de esos muertos sagrados, víctimas de la ineptitud del mando más que de la rebelión indígena, pedimos que no transcurra otro año sin que la justicia esté hecha, y los responsables sufran el castigo que su torpeza y su maldad les haga acreedores.

La comandancia de Melilla se ha «hundido»—dijeron—porque nunca falta en España una frase que encubra y disimule el verdadero nombre de las cosas. Y la gente fué acostumbrándose a la idea del «hundimiento» como a algo fatal e inevitable, que no tuviera sus causas y orígenes visibles y concretos. Mas ¿cómo puede «hundirse» un núcleo de hombres, un Cuerpo de Ejército, como si fueran piedras, sin sujeción a una fase, a un objetivo, a una disciplina? No. La comandancia de Melilla no se hundió. No podía hundirse. La comandancia de Melilla fué derrotada, vencida, arrollada por unas turbas de moros, gracias al desbarajuste, la falta de inteligencia y la rivalidad entablada entre los generales con mando directo. La catástrofe fué inevitable; la tragedia, horrenda. Pero no culpemos a los moros de ella más que en aquello que tuvieron de crueles y vengativos. Culpemos a los que entablaron las rivalidades, encendieron los odios y no supieron mandar con aquella pericia que había que esperar de los que ocupaban los altos puestos.

Hemos pasado un año del tremendo acontecimiento. Este año ha sido casi un año perdido. Ni hemos recuperado lo que perdimos, ni hemos logrado imponer a los rebeldes nuestra sanción. Si las víctimas del drama de Annual nos vieran, maldecirían de nosotros. Por su recuerdo de mártires, primero, y por el honor nuestro, después, pedimos que el año próximo, en el segundo aniversario, las cosas de España hayan cambiado, y nuestros ojos se dirijan a África llenos de lágrimas por los muertos; pero serenos, reconfortados, por haber visto cómo la gran tragedia ha sido saldada en España, y los causantes de tanto dolor purgan sus errores.

La caída de Igueriben

Como antes decimos, hoy se cumple el primer aniversario de la terrible catástrofe de Annual, que condujo al derrumbamiento de la Comandancia general de Melilla y a la muerte de nueve mil soldados españoles.

Aunque el hecho inicial de la catástrofe fué la pérdida de Monte Abarán, ésta constituyó un hecho aislado. El hecho efectivo, el primer eslabón de la cadena de desastres, fué la rendición de Igueriben, ocurrida el 21 de Julio de 1921.

Algunos colegas recuerdan en estos días los trágicos momentos por que pasaron las posiciones nuestras antes de caer en poder del enemigo.

La pérdida de Igueriben fué, dentro de la magnitud y de la vergüenza de la catástrofe, una página confortante por el proceder de su guarnición y, sobre todo, el heroísmo de sus oficiales, mandados por el comandante Julio Benítez, que dió ejemplo de un extraordinario valor, primero en la defensa de Sidi Dris y luego en Igueriben, donde perdió la vida.

Mariscal de Gante, con arrazgo a los numerosos datos recogidos en Melilla, ha podido reconstituir, con detalles inéditos hasta hoy, las escenas de los últimos días de Igueriben.

Y su relato es el siguiente:

Los convoyes trágicos

El 1.º de Junio, la pérdida de Abarán, posición que cayó en poder del enemigo la noche del día de su ocupación, perdiendo su guarnición y apoderándose el enemigo de

importante cantidad de material de guerra, fusiles, ametralladoras y cuatro cañones, uno de los cuales empezó la gente de Abd-el-Krim frente a Igueriben y los otros tres frente a Alhucemas.

Pocos días después, el asedio de Sidi Dris, cuya posición fué defendida heroicamente por el comandante Benítez, el mismo que después defendió y sucumbió en Igueriben, a donde fué llevado como prueba de confianza del mando por las dotes excepcionales de que dió muestras en la defensa de Sidi Dris.

Y desde el 15 de Julio comienza el sitio de Igueriben en tal forma, que el día 16 es el primero que después de librar un importante combate no puede meterse el convoy. El día 17, tras de otro durísimo combate, puede meterse el convoy merced al empuje bravo de los Regulares y de 80 jinetes de Alcántara; el día 19 y el 21 se libran sangrientos e infructuosos combates en que el enemigo consiguió que no metan nuestras tropas el convoy y que Igueriben se pierda para siempre.

El general Silvestre había hecho cuanto le era dable para hacer frente a esta situación.

Desguarneció y hasta suprimió algunas posiciones de retaguardia para enviar el mayor número posible de fuerzas al frente avanzado; llegó a formar, con ordenanzas y oficinistas, una columna de la que tomó el mando el coronel Manella, y que para infundir tranquilidad en la población de Melilla desfiló por sus calles llevando en cabeza una banda de música.

Intentó aquel infortunado comandante general hasta formar una poderosa jarka amiga, que después de armada desarmó ante las noticias que llegaron a sus oídos del estado moral de los kabileños, en quienes Abd-el-Krim había hecho propaganda de rebelión.

El general Silvestre en Annual

Después del recio combate del día 19, en que no se pudo meter el convoy en Igueriben, la preocupación del infortunado general Silvestre llegó a ser una obsesión, hasta el extremo, y este detalle demuestra lo que era Silvestre, que teniendo sed pidió en la Comandancia general un vaso de agua, y al ir a beberlo le estampó en el suelo, pronunciando aquella hermosa frase:

—¿Beber yo mientras mis soldados se están muriendo de sed?—Aquellos soldados eran la guarnición de Igueriben.

Ya estábamos en el día en que, según el testimonio oficial, por primera vez, en comunicaciones que daban cuenta de toda la gravedad de la situación, pedía en la forma más apremiante al Gobierno y al alto comisario refuerzos y material de guerra, indicando aquel el sitio en que debían desembarcar para formar la línea de resistencia de Annual. Y pidió más, hasta una amenaza de desembarco, por los barcos de la escuadra, en Alhucemas, para ver si así podía desorganizar a los enemigos Igueriben y auxiliar a su guarnición. Pendiente estaba del cable y del radio que le anunciase el envío de refuerzos con aquella angustia que le hizo envejecer en horas.

En la noche del día 20, y después de pasar todo el día en su despacho, abrumado por el peso de las noticias que recibía de Igueriben, cada vez más pesimistas, marchó al Parque, sobre las doce de la noche, acompañado por el comandante de Estado Mayor de su cuartel general, Sr. Simeoni, para encontrar en el reposo del bello Parque melillense, que recoge las brisas del mar, aire en la noche caliginosa que refrescase los incendios de su cerebro.

El comandante Sr. Simeoni, evocándole sus prestigios entre nuestros soldados y ante el mismo enemigo, trataba de convencerle para que marchase a Annual, pues confiaba que su presencia animaría de tal forma a las tropas y debilitaría la moral enemiga, haciendo factible el meter el convoy de víveres, municiones y agua en Igueriben.

El general Silvestre se negaba a marchar; consideraba que desde allí—y opino que estaba en lo firme—podía hacer más: tomar toda clase de disposiciones para asegurar la retaguardia, comunicarse más directamente con el Gobierno y el alto comisario; en suma, disponerlo todo con más eficacia.

El general Navarro, que había venido el día 18 de la Península, habla tenido que meterse en cama enfermo.

El comandante Simeoni insistía en sus argumentos, rebatiendo los de su general, y, al fin, después de tres horas de discusión, en que millares de veces con paso nervioso cruzó el parque de extremo a extremo, a las tres de la mañana cedió a los razonamientos del comandante Simeoni, que después sucumbió en Monte Arruit el día que fué herido el heroico Primo de Rivera, le dió orden de que avisase a su cuartel general y marchó a la comandancia general.

Prueba el amargo presentimiento del general Silvestre cuanto hizo. Fué a su despacho, recogió aquellos papeles y documentos que consideró de valor y los encerró en un cajón, que después fué encontrado abierto y con la cerradura saltada.

Da fe de la honradez del general que tenía el cargo más alto de la comandancia general de Melilla el que no tenía más que un puñado de pesetas para terminar el mes. Mil, las dejó para su familia; en el bolsillo se metió unos billetes, y otros los encerró en un sobre.

Pasó por el dormitorio de su madre, a quien besó, y se dirigió a la puerta de la comandancia para coger el automóvil; pero llegado a ella dió a su ordenanza el sobre en que había encerrado los billetes, y que por lo visto debió ser para pagar algunas compras hechas, pues lo único que se es que esperó la vuelta del ordenanza, trayéndole

el sobre firmado, y entonces, cuando aún no clareaba la aurora, se metió en el automóvil con sus ayudantes Hernández y Manera y marchó hacia Annual.

La agonía de Igueriben

Iba llegando a su final la horrorosa agonía de Igueriben.

Consumidos los víveres y apenas contando con municiones, abrasados por el sol de Julio y sin agua, habían apurado cuantos líquidos podían humedecer los labios; tinta, agua de colonia, incluso orines. Eran, más que hombres, espectros; las bestias muertas en los combates de los días anteriores llenaban de hedor insufrible el campamento, donde resistían el fuego continuo del enemigo, que no cesó en la noche y que arrojaba al rayar la aurora del día 21.

Los heridos no habían podido ser ya bien curados por falta de material sanitario; los muertos estaban sin enterrar por no poder salir nadie del parapeto.

Enloquecido, algún oficial se suicidó al alborar aquella mañana en las alambradas.

El comandante Benítez seguía haciendo funcionar el heliografo dando cuenta de aquella lenta agonía, que excede a la más horrible visión de un cuento de Edgar Poe. Y en Annual funcionaba la radio pidiendo a Madrid y a Tetuán auxilio.

A las nueve de la mañana salió una fuerte columna de Annual para proteger el convoy en desesperado esfuerzo.

El general Silvestre, sin quitarse del parapeto, aunque silbaban las balas, seguía con los prismáticos las incidencias del combate con tanta o más agonía que aquella por la que estaban pasando los defensores de Igueriben.

Querían arrancarlo de allí, porque peligraba su vida; pero inútil empeño, allí estuvo hasta que vio la columna deshecha por el enemigo y volver en desbandada los que pudieron librarse de la muerte... Y entonces se marchó del parapeto, para ir al frente de un puñado de hombres a asaltar aquellos barrancos y meter el convoy...

No le dejaron, y con el alma hecha trizas, después de una junta de jefes, parpadeó el heliografo, ordenando a Benítez que abandonase la posición y con sus propias fuerzas defendiese la retirada hasta Annual de aquella pobre guarnición.

Un heliograma histórico

Y entonces sucedió el hecho grandioso, como visión de lo que había de acontecer después, para que, ya en el prólogo de la catástrofe, el heroísmo de un puñado de hombres lavase el honor de aquellas armas que veinticuatro horas después iban a quedar enlutadas por el desorden de la derrota.

El comandante D. Julio Benítez, el heroico defensor de Sidi Dris y el abnegado mártir de Igueriben, contestó con este histórico heliograma a la orden del general Silvestre:

«Nunca esperé recibir orden de V. E. de evacuar esta posición; pero cumplimentado lo que en ella me ordena, en este momento, y como la tropa nada tiene que ver con los errores cometidos por el mando, dispongo que empiece la retirada, cubriéndola y protegiéndola la oficialidad que integra esta posición, pues conscientes de su deber y en cumplimiento al juramento prestado, sabremos morir como mueren los oficiales españoles.»

El general Silvestre, al recibir este hermoso parte, recibió tan honda emoción que lloraba como un chiquillo; lo estrujó con gesto de rabiosa desesperación... Y allí murió Silvestre, la serenidad del general Silvestre. Ya no volvió a ser el caudillo, porque su cuerpo vivía, pero su alma había perecido.

Cómo cayó Igueriben

Y aquel puñado de héroes—sigue diciendo Mariscal de Gante—, para quienes la patria no tiene bastantes mármoles que conmemoren su hazaña, cumplieron el juramento de morir por ella como mueren los oficiales españoles.

Antes de las tres de la tarde formaban todas las fuerzas, mandadas por las clases. El teniente Bulnes había vestido su mejor uniforme, pues iba a desposarse... con la Páida, y en unión de toda la oficialidad, Ope, Paz Orduña, Casado y demás héroes cuyos nombres ignora, con el comandante Benítez, cogieron un fusil y salieron a las alambradas para rodilla en tierra, disparar, protegiendo la retirada de las tropas.

Las secciones iban saliendo ordenadamente también a la muerte, mientras el teniente Castro, de la escala de reserva, imperturbable y sereno, inutilizaba el material e incendiaba la posición.

Las llamas se enseñoreaban de lo que fué baluarte de un puñado de hombres; quemaban a Igueriben, abrasaban tanto como el sol, cuyos rayos luminaban también aquel paisaje de desolación y muerte...

Fuera de las alambradas caían muertos por los balazos enemigos aquellos oficiales que defendían a sus soldados a pie firme; uno de los primeros en caer fué el comandante Benítez.

PEDID EN TODAS LAS LIBRERIAS

«Del desastre al fracaso»

por

F. HERNANDEZ MIR

Precio, 4 pesetas

Los corresponsales y libreros deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Ninguno titubeó, ninguno huyó... todos murieron, pues el único que pudo salvarse y está en Axdir prisionero, fué el teniente Casado, que fué recogido por los moros herido y sin conocimiento...

Y los soldados también murieron; algunas secciones cayeron enteras en el campo de la muerte; apenas unos cuantos lograron salvarse.

Así cayó Igueriben... así absorbió el prólogo todo el dolor de la derrota.

El enemigo se lanzó a recoger el botín; después atacaba con furia a Annual, detrás de los parapetos caían un centenar de bajas y en la tienda del general Silvestre reuníase la junta de jefes. Aún se esperaba el envío de auxilios... En Madrid continuábamos ignorando toda la enorme grandezza de la tragedia que, comenzada ya, caminaba a pasos agigantados a su horrible final en que sucumbió todo el ejército de Melilla y la labor de doce años llenos de dolores y sacrificios para la patria. Y mientras la catástrofe se producía, por las calles de Burgos, en triunfal cortejo, pasaban los restos del Cid para dormir su sueño eterno en la tumba de la catedral.»

Telegrama oficial

Una salva que produce víctimas.—Observaciones de los aviadores.—Abd-el-Krim recibe refuerzos

El parte oficial de Guerra facilitado anoche dice así:

«Sin novedad en territorios Ceuta-Tetuán. En el de Larache, ayer fué tiroteada posición y aguada Merino. Hoy, al hacer salvas Alcázar con motivo festividad de la reina doña María Cristina, una de las piezas tuvo escape gases, que produjo inflamación de los camiones pólvora que había de repuesto para disparos sucesivos, resultando herido gravemente sargento Juan Lostón de Benito y artilleros Ildefonso Pérez Bas y Enrique González Delgado, de la quinta batería expedicionaria Tenerife, y Sebastián González, de la cuarta Gran Canaria.

En territorio Melilla por artillería Timayant Alto ha sido dispersado un grupo de sesenta hombres que trataba de ocultarse en un aduar, así como el rebano numeroso que conducían otros moros. Al atardecer fué ligeramente hostilizada la posición. En campamento Drius se han presentado soldados Juan Hidalgo Arroyo, del mixto de Artillería; Pedro Fresno Alber y Jesús Martínez Tuero, del regimiento de Melilla, y Andrés Valle Corchado, del regimiento de África, que se hallaban prisioneros y se han evadido. Voló segunda y tercera escuadrilla del grupo Havilland. Una bombardé el zoco el Jemis Maricho, poblados próximos y concentraciones de jaimas, bombardeando al regreso jaimas establecidas en valle del Tizan y Morabos Sidi Ali. La otra fué a buscar zoco el Jemis de Teusaman, y en vista de no haberse verificado, bombardeó Nador de Beni-Ulkech, Alto Uardana y campamento de Yebel Uaxa, observando mucho ganado en el zoco Hariche y poca gente en valle del Igen.

Un avión siguió a un grupo que iba algo arriba del Kert, encontrando entre dos poblados un zoco muy concurrido cerca del nacimiento de dicho río. Informadores manifiestan que jarka que ha marchado de Beni-Urriague para socorrer a Abd-el-Krim iba mandada por su hermano Mohamed, y la formaban unos novecientos hombres cuando salió de Axdir.»

Informes de Melilla

Una columna a la europea.—Los servicios del regimiento de Treviño.—El aniversario de Igueriben.—Otras notas

Melilla, 21.—Se ha confirmado que los aviadores que volaron anteayer observaron una nutrida columna que, en correcta formación, avanzaba por Haf, cerca de Tamasusin; fuerza integrada por unos 800 hombres, entre infantes y jinetes. Llevaban ametralladoras y tres cañones y vestían todo uniforme color kaki. Los aviadores, creyendo que por el orden, organización que llevaban y otros detalles, se trataba de una columna española, se abstuvieron de bombardear. Al aterrizar en el aerodromo y dar cuenta de la observación hecha, vióse que se trataba de indígenas. Los aviadores regresaron a aquellos lugares ayer, sin descubrir la precitada columna.

Créese que se trata de gentes de Beni-Tuzin y Gueznaia que acudían en auxilio de Abd-el-Krim. En los lugares en que fué vista la columna sólo descubrieron los aviadores pequeños grupos de indígenas, que se extendían por la llanura de Guerrau y lugares próximos.

Un indígena procedente de Axdir ha traldo por tierra una carta escrita por el coronel Araujo, dirigida a su familia.

Elógiase la actuación del grupo de escuadrones del regimiento de Treviño, que llevan varios meses prestando servicio de protección de la carretera entre Batel, Dar-Drius y otras posiciones. Dichos escuadrones, que han sufrido diversas agresiones, ocasionándose bajas en el personal y ganado, han sido reforzados con un escuadrón de Regulares.

Hoy, en su primer aniversario, se han celebrado solemnes funerales por el comandante D. Julio Benítez, que mandaba la posición de Igueriben y sucumbió durante la evacuación. Asistieron muchos militares y amigos.

Esta tarde llegará a la plaza, para tomar baños, el batallón de Gerona, que manda el teniente coronel Sr. Matienzo. Establecerá el campamento cerca del cuartel del Hipódromo, donde acampa también el batallón del Rey.

Se han dictado disposiciones relacionadas con el percibo del impuesto llamado de «cantinas», que cobran los jefes de posiciones, en el sentido de que entre todas las canti-

nas de las posiciones paguen dos céntimos diarios por cada individuo de tropa que pernocte en la posición; cuando sólo haya una cantina, ésta pagará por entero la precitada suma.

Funerales por las víctimas de 1921

Melilla, 21.—En el campamento de Dar-Drius se ha celebrado una misa de «réquiem» por el alma del comandante del regimiento de África D. Juan Romero, muerto en Julio del año pasado al intentar conducir un convoy de Annual a Igueriben.

Asistieron todas las fuerzas del segundo batallón de África y Comisiones de todos los Cuerpos, presididas por el jefe de aquella brigada, D. Alfredo Coronel.

Luego se rezó un responso.

Mañana, aniversario del desastre de Annual, celebrarán solemnes funerales en la iglesia del Sagrado Corazón por las víctimas de Julio.

El comandante general ha invitado al vecindario para que asista a este acto fúnebre.

El general Burguete en Tetuán

La llegada

Tetuán, 21.—El alto comisario, general Burguete, acaba de hacer su entrada en esta plaza, donde se le ha hecho un recibimiento entusiasta por los elementos españoles e indígenas.

El general desembarcó ayer tarde del «Giraldia» en Ceuta, donde pernoctó en la Comandancia general.

En el muelle fué recibido por el comandante general, Sr. Vallejo; los generales, jefes y oficiales francos de servicio; el alcalde, con el Ayuntamiento y las demás autoridades, así como el vecindario en masa.

Desde el muelle a la Comandancia estaba cubierta la carrera por las tropas, que luego desfilaron ante el alto comisario, terminando el desfile a las ocho menos cuarto de la noche.

En el palacio de la Comandancia se celebró después una brillante recepción, cumplimentando al general las autoridades y representantes de las Corporaciones y Sociedades.

El alto comisario fué muy felicitado por su nombramiento.

Después de la comida en la Comandancia, el general Burguete se retiró a descansar. En el tren de la mañana salió hoy de Ceuta el alto comisario con el general Vallejo, los ayudantes Sres. Luque y Temprano y otros generales y jefes.

Poco después de la una de la tarde llegó el tren a la estación de los Castillejos, donde fué recibido por el secretario de la Alta Comisaría, Sr. López Ferrer; numerosos generales y jefes, el bajá de Tetuán y muchos moros notables y distinguidas personalidades.

Después de los cumplimientos, el general Burguete montó a caballo, y seguido por su brillante Estado Mayor, en el que figuraban numerosos generales y jefes, se dirigió al palacio de la Alta Comisaría.

Las fuerzas de la guarnición cubrían la carrera y las casas estaban engalanadas con colgaduras y banderas.

La plaza de España ofrecía un aspecto brillante.

En todo el trayecto fué saludado el general con cariñosos aplausos y vivas a España, al Ejército, al rey y al general Burguete. La manifestación fué verdaderamente entusiasta.

Fuera de la población revisió a la guarnición, que desfiló brillantemente.

Recepción y discursos

En el patio del palacio de la Alta Comisaría esperaban al general el Gobierno del Jilifa, el Cuerpo consular y los representantes de las colonias española y hebrea.

Después se celebró en el gran salón de la Residencia una brillante recepción, acudiendo a saludar al general Burguete todos los elementos importantes de Tetuán: el Majzen, los cónsules extranjeros, todos los elementos oficiales del Protectorado, los notables musulmanes de la ciudad en masa y colonias israelita y española y la guarnición.

Seguidamente, acompañado de los altos funcionarios civiles y militares, el general Burguete cumplimentó a S. A. I. el jilifa, cambiándose los siguientes discursos:

«Alteza: Nombrado alto comisario y general en jefe de las tropas que han de ayudarnos a implantar el protectorado, tengo en primer lugar el encargo de saludaros en nombre de mi rey (D. G.) y en el de su Gobierno responsable, y yo a mi vez, para pacificar pronto esta zona que asignaron a España, proteger y atender a normas de paz. Confió en vuestra sabiduría y en la compeñetración de sangre de estas dos razas de ambas orillas del Estrecho, de una idéntica raza de origen unidas por lazos geográficos e históricos, para actuar en la mutua colaboración del progreso humano. Es cuanto tengo que decir, señor, expresando el testimonio de mi lealtad personal y mis respetos.»

«Señor alto comisario: Con el mayor afecto y sincera alegría os doy la bienvenida, congratulándome y felicitándome de vuestro nombramiento; por reacer en general tan prestigioso y en político tan experto, que tanto relieve y tan altas dotes posee; tengo firme convicción de que vuestra presencia ha de estrechar más y más los lazos de leal amistad y de perfecta unión que unen a los dos pueblos, y elevo mis votos al Todopoderoso por que todas vuestras actuaciones en esta zona de protectorado, porque todas vuestras empresas, señor alto comisario, sean coronadas por el éxito más brillante, para el bien de todos.»

El general Burguete regresó a la alta comisaría.

El brillante recibimiento de hoy da idea de la buena acogida que ha tenido el nombramiento del general Burgueta.

Un telegrama oficial facilitado anoche en Guerra, confirma con menos detalles la información anterior sobre la llegada del alto comisario a Tetuán.

De Larache

Presentaciones.—Tranquilidad en el campamento.—Posiciones desmanteladas.

Horidos que mejoran

Larache, 21.—Siguen las presentaciones en Beni-Aros, respondiendo a la intensa labor política que viene haciéndose cerca de dicha aldea.

Los servicios y convoyes se realizan con toda normalidad.

En Beni-Issel y posiciones recientemente ocupadas por la zaula hay los mismos síntomas de tranquilidad, estando los indígenas de las proximidades en sus aduanas dedicados a la siega y pastoreo, con sus mujeres y ganados.

Las columnas que para seguridad se dejaron concentradas en Messerah y zoco El Jemis de Beni-Aros realizan largos paseos militares por sus frentes respectivos, sin ser molestadas.

El general Sanjurjo ha dispuesto el desmantelamiento de la posición de Anklis y del bloqueo del valle del Bukrus, por considerar innecesarias dichas posiciones.

Mejoran de sus heridas el coronel de Ingenieros Sr. Lafuente, y el teniente de la Policía, D. González Sarcía.

Notas de Madrid

Una carta del coronel Lasquetty

Se aseguraba anoche que el jefe de la Policía indígena de Melilla, coronel Lasquetty, ha dirigido una carta a determinada persona haciendo constar que al tomar posesión de su cargo encontró en perfecto orden las cuentas de las tropas y oficina de Policía indígena, sin que en sus fondos existiera anomalía alguna.

Los funerales de hoy

El Cuerpo de Intendencia celebra hoy sábado, a las nueve y media de la mañana, en la iglesia de los Jerónimos de esta corte misa de funerales por los jefes, oficiales, auxiliares y soldados muertos en los campos de Marruecos en la actual contienda.

Al acto están invitadas las autoridades militares.

La Conferencia

de La Haya

Manifestaciones de Litvinof

La Haya, 21.—El delegado ruso Litvinof, al recibir a los periodistas anoche, ha desmentido la noticia de la muerte de Lenin.

Litvinof ha declarado que en la Conferencia no se ha obtenido ningún resultado positivo por la circunstancia de que, a pesar de que con arreglo a la decisión de Génova, dicha Conferencia debía tratar de la cuestión de los créditos, se ha ocupado en realidad únicamente de la de bienes privados.

Terminó manifestando que las últimas proposiciones que la Delegación rusa hizo en la sesión plenaria de la Conferencia, no habían sido sometidas a la aprobación del Gobierno ruso, el cual, por lo tanto, tenía las manos completamente libres.

Comentarios de «Le Temps»

Paris, 21.—«Le Temps» hace resaltar que la Conferencia de La Haya ha producido dos efectos importantes e inmediatos:

Primero. La Conferencia de La Haya confirma plenamente las ideas de Poincaré en el «memorandum» del 31 de Enero. La política francesa está justificada por los hechos.

Segundo. Los bolchevistas no lograron obtener los créditos para su Estado, que constituyen el artículo esencial de su programa. La diplomacia de los Soviets, desde la Conferencia de Cannes, miró desde una altura inaccesible y se engañó radicalmente.

El Gobierno de Moscú deberá tener en cuenta en el porvenir esta revelación, y el público ruso, por muy mal informado que esté, acalmará por ser advertido.

Los restos de Casimiro Sáinz

Traslado a Reinos

Con motivo del próximo traslado a Reinos, su pueblo natal, de los restos mortales del gran paisajista montañés Casimiro Sáinz, la colonia montañesa ha iniciado una suscripción para costear una corona de flores y un ción para costear una corona de flores y un crucifijo.

Los montañeses que deseen cooperar a este homenaje podrán entregar los donativos en el mostrador de la Granja del Henar, para lo cual se abrirán listas que serán publicadas en los periódicos locales de Santander.

El hambre en Rusia

Acuerdos de la Sociedad de Naciones

Londres, 21.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha aprobado el informe del doctor Nansen sobre los famélicos rusos, y propone el nombramiento de una Comisión encargada de realizar una encuesta acerca del hambre en Rusia y adoptar una resolución haciendo un llamamiento a todos los Gobiernos para cooperar seriamente de las epidemias en una reunión que convocará Francia.

El representante inglés Fisher recordó la resolución tomada en Varsovia respecto a las epidemias, y sugirió el estudio de un plan que

no exija el desarrollo de millón y medio de libras esterlinas.

Demandó que se estudie un medio que sea menos oneroso que el refuerzo del cordón sanitario, como se pide en el informe, y terminó pidiendo que todos los Gobiernos impongan una suscripción pecuniaria general.

El representante francés, Viviani, leyó el informe de la Comisión mixta encargada de estudiar lo concerniente al desarme e hizo la aclaración de que deberán tenerse en cuenta las inquietudes de todos los países para adoptar los acuerdos definitivos.

Por la noche los delegados se reunieron para cenar.

Terminada la cena, Balfour pronunció un discurso, al que contestó el embajador de España en París, Sr. Quiñones de León.

El descarrilamiento del rápido de Cerbere a Burdeos

Diligencias judiciales

Burdeos, 21.—Las diligencias judiciales de anoche y esta mañana acerca del descarrilamiento del tren de Cerbere a Burdeos, no han dado ningún resultado hasta ahora.

La obstrucción de la vía férrea se hizo muy hábilmente por la parte izquierda para que la catástrofe se agravara por la vecindad de una profunda sima. El trabajo de los malhechores ha sido examinado por un ingeniero de la Compañía, quien ha dicho que el autor o los autores del atentado, conocen muy bien los trabajos ferroviarios y han realizado su hazaña con extraordinaria sangre fría.

Se cree que los autores del atentado son ferroviarios despedidos por la Compañía. El guarda campestre de Villeneuve-la-Ralo ha proporcionado una indicación muy significativa.

La noche anterior a la catástrofe vió a un hombre de bigotes rubios que andaba alrededor de la caja de utensilios. La Policía ha tomado nota de las señas de este individuo, que parece ser el criminal. El comisario especial de Cerbere ha recogido un testimonio muy interesante de dos viajeros que encontraron a un ciclista sospechoso que venía del lugar de la catástrofe.

El monumento

a los mártires de Tarragona

El Estado ha adquirido, con destino al Museo nacional de Arte moderno (sala de Julio Antonio), el notabilísimo proyecto en bronce, tamaño académico, del monumento a los mártires de Tarragona, obra del genial y malogrado Julio Antonio.

La propuesta ha sido hecha por el director del Museo del Prado, Sr. Alvarez de Sotomayor, y por los Sres. Bendilure, Blay, Pérez de Ayala, marqués de Montesa y La Cierva, presidente este último y vocales los demás de la Junta del Patronato del Museo de Arte moderno.

El Congreso y el Senado han consignado en los presupuestos la suma de sesenta mil pesetas para la adquisición de la expresada obra.

El paradero

de Martínez Anido

Ya se sabe por dónde anda de incógnito

Cádiz, 21.—Se ha sabido que desde el día 18 se encuentra en Cádiz el gobernador civil de Barcelona, Sr. Martínez Anido, el cual ha embarcado hoy para Canarias.

Se hospedó en una casa particular, pues vino de figuroso incógnito, dando únicamente el segundo apellido para despistar.

Cuentistas extranjeros

El marino

Miguel Timón era un hombre corpulento, de facciones energías y leales. Habíase marchado descalzo de su pueblo, en una mañana de escarcha, con toda la ropa en un pequeño envoltorio metido en un palo...

Anduvo muchos años por allá sin dar noticias. Llegaron a olvidarle en el pueblo; suponíanle muerto... El padre Beiral, que leía los periódicos, había visto, entre las víctimas de un naufragio, el nombre de un Miguel... No podía ser otro. Pero este convencimiento fué precipitado; porque el muchacho no había muerto, no obstante haber pasado muchos años de una vida trabajosa, llena de incertidumbres y de peligros, en medio de los cuales nunca pudo olvidar a su pequeña aldea, risueña y lejana.

Durante largo tiempo corrió una buena parte del mundo, y fué todas las cosas que un hombre rudo puede ser. Acompañó a un inglés a Egipto y a Judea; fué soldado en las Repúblicas españolas de América, entrando en muchas conspiraciones; fué carretero en el Brasil, y durante los últimos veinticinco años, anduvo embarcado, recorriendo gran número de puertos del mundo, oyendo todas las lenguas y conociendo hombres de todos colores...

Al fin, Miguel resolvió morir en su aldea... El mar no podía ser ya para él más que una sepultura... Una gran sepultura, seguramente; pero, sepultura por sepultura, tenía una allí en la iglesia, más cerca, aunque más humilde. Estaría junto a los huesos de su madre, a quien no había conocido, y de su padre, a quien no había vuelto a ver... Como tenía algún dinero, que había reunido cuidadosamente, resolvió comprar la misma casa en que había nacido. El padre Beiral le ayudó. La casa era vieja y pequeña; pero el campo contiguo era ancho y magnífico terreno.

Viniéronle también deseos de grandes empresas agrícolas: quiso cultivar el huerto de su casa. Plantaba hortalizas, que mandaba a vender a la ciudad; sembraba patatas, cogía casi un carro de maíz, media pipa de vino y tenía mucha fruta. Sus melones y sandías le daban orgullo; los enviaba a vender a las romerías, donde ya tenían fama y eran preferidos a los de los otros cultivadores. Tampoco tenía nada de particular, porque les dedicaba mucho tiempo y amor: regaba a tiempo, los escaudaba con sagacidad, les regulaba el sol de un modo conveniente... El padre Beiral díjole un día que no se encontraba en los periódicos que hubiese en ninguna parte del mundo melones como los suyos.

Pero había en el pueblo una turba de muchachos que tenían por blasón no dejar en paz ninguna fruta buena en la huerta de quien la tuviese. Estos granujas, en ese año en que el sacerdote alabó los melones, concibieron el plan de ir a «probarlos» de noche. Timón andaba ya con la mosca en la oreja, y, para prevenirlos, dijo un domingo, en el atrio, al salir de misa, hablando bien alto, para que le oyese, «que si alguien fuese a su melonar, «le abriría en canal».

Tonio el de la Engracia se excitó con esta amenaza y propuso un asalto a la propiedad del marino... Podrían ir una noche oscura, con muchas precauciones premeditadas, para que no los sintiesen... Bajarian del muro muy despacio, por una cuerda sujeta a cierto roble, para no dar el golpe en el suelo...

El melonar estaba muy cerca de la casa, en un recodo bien soleado, donde podía ser vigilado meticulosamente. Miguel Timón los trataba con tantos cuidados, que hasta para quitarles la sombra había desajado una parral antigua, dirigiéndola hacia un emparrado, junto al muro... Por la mañana temprano, cuando aún estaba el sol en la casa de Dios, ya él, en mangas de camisa, andaba contando las buenas sandías marcadas que había dejado la víspera, y los magníficos melones perfumados, colocados sobre hojas para que no se pudrieran con la humedad de la tierra.

Alegraba el espíritu, consolaba ver así, con la barba blanca, a este viejo robusto y musculoso, trabajar con amor, asiduamente, en su campo, poniendo en esta preocupación toda su alma y todo su tiempo... ¡Oh, de seguro que los mozalbetes que pensaban en robarle los melones se arriesgaban mucho! El viejo Timón, por las malas, sería un demonio en convulsiones de desesperación...

Pero el de la Engracia, el Teixugo, el Cambado y el Tejas no se preocupaban de miedos, y sólo comentaban con anticipación la gran carcajada que daría toda la gente cuando supiese que aquel tragahombres había tenido un asalto inesperado a su tan cacareado melonar. De no ser el Tejas, los demás no pensaban en ningún riesgo. Cuando fuese muy avanzada la noche y muy oscura, el marino estaría durmiendo profundamente. Si tuviese siquiera un perro, habría algún temor; pero el improvisor viejo decía muchas veces que «él mismo era un buen perro!»

Cuando llegó la noche del sábado convenido, el Tejas, que era miedoso, aún dijo, algo así como asustado: —¡Hombre! ¿Y si nos coge?

Tonio se irritó por esta cobardía despreciable, llamó gallina al Tejas, que le respondió de un modo profético y despreciador: —¡Miren el valiente! Quiero yo ver, cuando te peguen un balazo en las quijadas, si no sales mal librado.

Pero el de la Engracia tragaba balas—no las tenía ningún miedo—. Aquella misma noche, estaban resueltos, fueron. Pero como no querían ser cogidos en alguna trampa, cuando llegaron al sitio caminaron insistentemente con alguna prudencia. El marino era un viejo duro, que no tenía miedo a la muerte, porque la había visto muchas veces delante. No le importaba matar a un ladrón, arriesgándose a ser desterrado, ya que andar por allá había sido siempre su vida. Con una navaja de tres muelles y un trabuco naranjero solía amenazar abstractamente, diciendo:

—¡Aquel que me la haga le dejo tendido. ¡Aunque seiscientos mil rayos me partan!

La beata Vicenta, cuando le oía semejante juramento, retrocedía gritando: —¡Abrenuncio! ¡Santo nombre de María, que puede venirnos un gran castigo por causa de este descomulgado!

Sin embargo, el plan de robar el melonar estaba fijado; los muchachos no vacilaron. El de la Engracia sería el que saltaría dentro, para llevar el saco. El Teixugo y el Cambado se quedarían en el camino, de vigilantes; el Tejas, encima de la pared. A media noche, Tonio bajó por la pared, ayudado cautelosamente por la cuerda sujeta al roble, para no ser sentido... Cuando puso los pies en la tierra, defendida por la navaja española y por el trabuco naranjero, se estremeció involuntariamente... Sentía dentro de sí mismo una repugnancia, a la cual se resistió con toda la fuerza de su enérgica voluntad. Tal vez deseaba retroceder; pero tras él, encima de la pared, estaba el Tejas, a quien había llamado gallina, y que apenas

le vió un momento parado y aguzando el oído, le dijo con una ironía perceptible:

—Hombre, no tengas miedo. El vejete duerme como un cerdo.

El muchacho envanecióse súbitamente, levantó la cabeza con orgullo y comenzó a andar con cierta resolución temeraria. Veíase al fondo, a través de los árboles frutales, como una masa confusa, la casa de Timón. La oscuridad y el silencio aumentaba siempre el miedo, y en el cerebro de Tonio el de la Engracia empezaban a atropellarse las ideas, a confundirse, a tomar formas... Aparecían ante sus ojos hombres agresivos. Volvió a detenerse en medio del campo. Sintióse entonces en un aislamiento más completo, como el de alta mar... A pequeña distancia, encima de la pared, el Tejas, como una respiración siempre viva. Cualquier manifestación de recelo, de pavor, qué sarcásticas censuras no encontraría? En este instante, nerviosamente inexplicable, la figura del viejo marino, endurecido en los trabajos y en las dificultades, se le apareció en la imaginación como una realidad que hería. En este momento, el Tejas tosía a lo lejos. Antonio se estremeció y tuvo un calorito a lo largo de la espina. Estas dos circunstancias, bien diversas, diéronle el impulso definitivo; y Tonio comenzó a caminar osado, derecho, altivo y hasta insolente. Pasando por entre las hierbas y pisando las hojas secas, hacía un ruido imprudente... ¿Qué le importaba que apareciese el viejo marino? Aquella tos casual de uno de sus compañeros tuvo en sus oídos una resonancia irónica; le aguijoneó la vanidad, le restituyó su valor y temeridad habituales.

Entró en el melonar. Comenzó a agacharse muchas veces para escoger lo que hubiera mejor. Estaba aparentemente sereno, no temía a nadie. Levantaba los melones para tomarlos a peso, para llevarse los a la nariz por el lado del pie, a fin de apreciar el grado de madurez. Apartaba las hojas anchas, carnosas, recortadas de las sandías; quería escoger las más sazonadas. Lo que le servía cortábalo junto al pie y lo depositaba en seguida a dos pasos, en hilera, junto al saco. En un momento de éstos, el silencio de la amplitud fué cortado por un chirriar de gozones prudentísimo... Tonio levantó la cabeza para escuchar... No percibió nada más; tal vez sería el paso de algún pájaro entre el ramaje de los árboles. La oscuridad no le dejó ver la cabeza de Timón, que apareció en el postigo, escuchando... El de la Engracia continuó. Pero, cuando había cortado un melón más e iba a llevarse, sintió cierta dificultad para mover un pie.

Empió inadvertidamente un esfuerzo más enérgico para vencer esta oposición; pero, sin comprender en seguida por qué, cayó rodando en el suelo, de bruces, produciendo con su caída el ruido de un cuerpo sin vida. Tenía los pies presos en un lazo inteligente, armado por el marino, para atrapar a un presunto ladrón. El temerario muchacho dió un grito e hizo esfuerzos para levantarse en seguida, colgando como una culebra herida en la cabeza... Pero era imposible sacarle. Los compañeros, aterrados por el ruido del trabuco naranjero que el marino disparó al aire, huyeron, con tiempo todavía para oír esta frase temerosa:

—¡So grandísimos ladrones, que os mató! Tales palabras y aquel tiro disparado con un fin teatral produjeron el efecto previsto. Los compañeros de Tonio, creyéndole muerto, le abandonaron. Miguel Timón, que había salido de la casa con grande ímpetu para espantar a los que estuviesen, se llegó al que yacía en el suelo, y le dijo con aire burlón: —¡Con que calste, pájaro de cuenta! ¡Ya te contaré yo un cuento! Ha de servirte de escarmiento.

El de la Engracia, completamente sometido, pidió: —¡Tío Miguel, no me haga mal, que yo no vuelvo...

El marinerito no le hizo mal. También se le pedía su hermana, que estaba muy agradecida a las limosnas que la tía Engracia le había hecho en tiempos de mucha pobreza. Sin embargo, a pesar de los esfuerzos de rabia y de las súplicas, el viejo marino no dejó de liar bien liado a su preso, y de ir a colocarle en el camino, con el fin de que le soltase los primeros misericordiosos que pasaran para el campo. Y al ponerle fuera de la huerta, le dijo:

—Otra vez, si vuelves, ha de ser peor. ¿Lo entiendes?

Después se retiró, sin ceder a la intervención a favor del hijo adoptivo de Engracia, hecha por su hermana Catalina, que le pidió que le desatase, y a la cual respondió: —¿Sabes lo que te digo? Que te vayas a paseo. Es una pequeña lección.

TEIXEIRA DE QUEIROZ

DE BARCELONA

Del último atentado

Barcelona, 21.—El jefe superior de la Policía, general Arlegui, ha dicho hablando del atentado cometido ayer contra D. Honorio Inglés, comisario de Policía:

«No ha sido de carácter social—añadió el Sr. Arlegui—, porque las masas obreras, los obreros honrados, no disparan tiros contra las personas sino en un momento de lucha y exaltación, cuando ven que hay quien se opone como valladar contra sus ideales.

Esto le ha sucedido al comisario Sr. Inglés porque es un policía trabajador y ha logrado arrancar la gente maleante de la barriada citada.

Hace tiempo practicó detenciones importantes, y últimamente detuvo a un sujeto peligrosísimo.

Mientras no haya medidas coercitivas para los vagos, siempre habrá gentes que comen atentados por 50 pesetas.

Al Sr. Inglés le ha ocurrido lo que le sucederá a otros policías que trabajan.»

Estas declaraciones han causado verdadera extrañeza entre el elemento obrero, por ser el general Arlegui el más significado en la represión contra los trabajadores barceloneses.



--¡Un año!... ¡Parece un sueño!... --¡Como que has estado dormido todo ese tiempo!...

EL PARLAMENTO

CONGRESO

El juez del distrito del Norte ha estado esta tarde en el domicilio del comisario de Policía Sr. Inglés, el cual ha relatado la forma en que se cometió el atentado, que ya conocen nuestros lectores.

También ha interrogado al juez a los dos detenidos.

El Sr. Inglés continúa mejorando notablemente de sus heridas.

Los conflictos sociales

El Sindicato de los oficios que componen las Artes gráficas ha remitido al Gobierno civil un oficio, en el que se hace saber que si los patronos de la sección de fotograbado no acceden a las peticiones formuladas por los obreros, se declarará la huelga dentro de ocho días. Créese inminente el conflicto.

En la mañana de hoy se han declarado en huelga los obreros que trabajaban en la sección de arcos y básculas de la fábrica propiedad de los Sres. Soler y Capdevila, situada en el número 3 de la calle de Aldaña, por no haber accedido los patronos a las peticiones formuladas por los obreros. Además, fundan su actitud en que determinados elementos les exigen cotizar por la fuerza.

También han dejado de entrar al trabajo por las coacciones de que se les venía haciendo objeto, los operarios de la fábrica de tubos de los Sres. Pujols y Compañía. Pero éstos, ante las seguridades que se les dieron de que el hecho no volvería a reproducirse, se reintegraron al trabajo, sin que se registraran incidentes.

Los obreros fotógrafos han presentado en la Delegación del ministerio del Trabajo un oficio, en el que anuncian que si en el término de ocho días que marca la ley, no se les han concedido las mejoras que han solicitado, se declararán en huelga, y, desde luego, romperán toda clase de relaciones con la Comisión mixta, puesto que los patronos se han negado a aceptar ninguna de las mejoras solicitadas.

Un vivo desaparecido

José Fedrés ha denunciado a un sujeto a quien encargó la venta de tres vagones de plátanos, por valor de 10.000 pesetas, y que ha desaparecido con la referida cantidad.

Más que un torero!

Durante todo el día de hoy ha circulado el rumor de que el notable jugador de fútbol Sr. Zamora, que es considerado como el primer portero español y como uno de los mejores guardametas mundiales, se ha separado del equipo del Barcelona para jugar en el sucesivo con el «once» del Real Club Español.

Afirman los que se dicen bien enterados que este cambio de equipo le ha valido a Zamora la respetable cantidad de 15.000 duros.

ALVEAR EN LONDRES

Londres, 21.—El lord alcalde mayor de esta ciudad ha dado hoy en el Mansion House un almuerzo al honor del presidente electo de la República Argentina, Sr. Alvear.

Al brindar el lord alcalde, ensalzó la larga y cordial amistad que une a Inglaterra con la Argentina.

El Sr. Alvear, en su contestación, se mostró hondamente conmovido por el recibimiento que le ha dispensado esta gran ciudad de Londres, que tanto ha hecho por la libertad política del mundo.

Alvear, condecorado

Londres, 21.—El rey Jorge ha conferido al presidente electo de la Argentina, señor Alvear, la condecoración de caballero gran cruz de la Orden del Imperio británico.

Después de haber almorzado en el palacio de Buckingham, el Sr. Alvear dio una recepción en la Legación de la Argentina, cuando luego en el domicilio de lord Revelstoke y pasando las primeras horas de la noche en el palacio de la princesa María.

Conflictos sociales

Los metalúrgicos de Vizcaya.—Comunistas y socialistas, en desacuerdo
Bilbao, 21.—Hoy también se abrieron las fábricas y talleres de metalurgia.

Los obreros acudieron a los Altos Hornos y otras fábricas en igual número que ayer. Continúan sin entrar al trabajo los obreros de las fábricas de Bilbao, Deusto y Zorroza. Sigue la vigilancia, pero no se ha producido ningún incidente.

Los socialistas, en la votación que ayer efectuaron en las diversas secciones, se pronunciaron por la rebaja menor del 10 por 100, y los comunistas, por el contrario, se oponen resueltamente a toda rebaja en los jornales.

Se agravan los conflictos en Alicante
Alicante, 21.—Los obreros del ramo de hule eléctrico han presentado el oficio anunciando la huelga en el plazo legal.

Se temen complicaciones por suponer que por solidaridad se unan a ellos obreros de otros ramos.

Por esta causa el gobernador civil se ha dirigido telegráficamente al ministro del Trabajo para que se presten medios que garanticen el alumbrado de la ciudad ante la inevitable huelga de electricistas.

Los obreros textiles continúan en huelga. Esta mañana, un grupo de huelguistas encontró a la obrera Isabel Antón, apoderándose de ella y arrastrándola por el suelo.

Los guardias de Orden público acudieron en auxilio de la agredida, teniendo que dar una carga sable en mano. Sólo así pudieron salvarla.

En la Casa del Pueblo se han reunido 600 obreros textiles, con quienes hacen causa común los ebanistas y los albañiles.

Los tranviarios de Santander

Santander, 21.—Ayer se reunieron los tranviarios y acordaron, por mayoría de votos, mantener las peticiones que han formulado a la Empresa.

Como ésta se niega a concederlas, es probable el planteamiento de la huelga, que en esta época causará un gran perjuicio a la ciudad.

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Bugallal.

En el banco azul se encuentran los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Se aprueba el acta de la anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El duque de ALMODOVAR DEL VALLE denuncia anomalías sobre la provisión de una cátedra en la Escuela de Ingenieros de Minas.

El Sr. YANGUAS se lamenta de que no se discuta el proyecto de ley de plagas, pues hay que preparar con urgencia la campaña de invierno contra la langosta.

Pide que se armonicen los derechos del propietario y del Estado, y solicita que en las Juntas locales se dé representación a los Sindicatos agrícolas y a las Asociaciones o Comunidades de labradores, y que se forme un fondo común para combatir toda clase de enfermedades en los cultivos.

Los Sres. ROSADO, ROMERO LARRIGANES, DIAZ DE LA CEBOSA y otros formulan diversos ruegos sin interés.

ORDEN DEL DIA

A las cuatro el Congreso pasa a reunirse en secciones.

Se reanuda la sesión a las cinco y cinco minutos.

Pensiones a viudas

El Sr. LERROUX apoya una proposición de ley concediendo pensión a tres viudas de individuos del Cuerpo de Vigilancia. Queda tomada en consideración, y pasa a la Comisión correspondiente.

Dinero para los diputados!

El PRESIDENTE anuncia que se va a repetir la votación sobre la propuesta de aumento de dietas a los diputados.

El Sr. LERROUX desea que, antes de votar, el Gobierno exponga su criterio.

El Gobierno no opta

El jefe del GOBIERNO manifiesta que ayer estaba aquí el ministro de Gracia y Justicia dispuesto a decir lo único que al Parlamento puede decir, y no lo hizo porque nadie le reclamó para ello.

Reconoce que no hay aumento alguno que afecte al Parlamento en el que no deba intervenir el Gobierno; pero éste es de tal índole, que ha de ser muy parco.

Su criterio ha sido siempre el que los diputados tengan dietas decentes, como las tienen en todos los Parlamentos; y si fuera precisa alguna excepción, habría de serlo para España, con objeto de que puedan venir al Parlamento todas las clases sociales. Pero no cree que éste sea el momento más oportuno.

Manifiesta que el Gobierno nada puede aconsejar como criterio suyo, y deja en libertad a todos los diputados para proceder.

Interviene el Sr. Alba

El Sr. ALBA: No pensaba intervenir, señores diputados, en este momento del debate, porque la actitud de esta minoría, en el orden doctrinal de la cuestión que se examina, hubo de exponerla ayer de modo insuperable mi querido amigo y compañero el señor Gascón y Marín. Pero algunas palabras de las que ha pronunciado el señor presidente del Consejo de ministros, no sólo autorizan, sino que creo imponen de nuestra parte el hacer, más que una manifestación, una reflexión a la Cámara; porque aquellas palabras que salían de los labios autorizados del señor presidente del Consejo de ministros son la confirmación expresa de la tesis que nosotros hemos sostenido desde el primer instante, a saber: que éste no es un asunto meramente referido al orden íntimo, particular, pudiéramos decir doméstico, de la Cámara, sino que lo que se propone es manifiesta y evidentemente una modificación esencial de la ley Electoral.

La ley Electoral previene que el cargo de diputado a Cortes es gratuito. ¿Es que ahora se quiere, por aquellas razones doctrinales que expone el señor presidente del Consejo, y con las cuales ya hemos dicho que podríamos estar conformes, modificar la ley? Hágase, pero hágase con todas aquellas solemnidades, con todas aquellas garantías, con todos aquellos trámites que son indispensables en estos casos. Lo que no puede hacerse, sin daño de la autoridad de la Cámara, sin infringir un agravio notorio a aquellos respetos con los cuales debemos presentarnos delante del país, señores diputados, es votar esta cuestión meramente como un aumento de aquella indemnización que se nos concedió al suprimir el derecho de franquicia postal.

Esto, repito, es una modificación de la ley Electoral; es convertir el cargo de diputado, que era gratuito, en un cargo remunerado. ¿Se quiere que se haga? Vamos a discutirlo; pero vamos a discutirlo merced a un proyecto de ley, con vista de un proyecto de ley y con todas aquellas garantías y deliberaciones que son propias de estos casos. De otra manera, señores diputados—no quiero entrar más en el fondo de la cuestión—, podemos exponernos a que con pleno derecho la otra Cámara nos diga que las leyes en España no las vota sólo el Congreso, sino que las votan las dos Cámaras y las sanciones la Corona, y lo que nosotros no podemos hacer, señor presidente del Consejo de ministros y señores diputados, es en esta tarde, alegremente, entre unos cuantos diputados, modificar una ley.

Lo que se nos propone no es un acuerdo de la Cámara; como acuerdo de la Cámara no puede votarse. Yo, respecto de las manifestaciones del Sr. Lerroux, a quien oigo siempre con tanto gusto, es todo lo que tengo que decir y lo que ayer se me estaba ocurriendo a

medida que escuchábamos su elocuente y sugestiva palabra.

La cuestión es de toda realidad y de toda evidencia. ¿Por qué empeñarnos, señores diputados, en una votación a estas alturas y en estas circunstancias? El fondo del espíritu de la Cámara es manifiesto; no provoquéis una votación, de la cual puede resultar o un daño, como el que yo apuntaba antes, o una negativa sustantiva de la Cámara. Acaso en el fondo vamos a estar todos conformes.

Retírese esta moción; estúdiense de nuevo; venga con aquellas otras reformas complementarias, con las cuales se ha presentado y se ha legislado en otros países, porque, naturalmente, este no es sino un aspecto del problema del sufragio dentro de un régimen de democracia, y entonces estarán las dos Cámaras en condiciones de deliberar y de votar.

Así, pues, sin entrar en el fondo del asunto, señores diputados, yo os someto la consideración de que no podemos votar fragmentariamente, exclusivamente, el aumento de la remuneración de los diputados, considerando que ésta es una expresión en el sentido de la democracia que defendemos, porque no nos podemos acordar exclusivamente de este aspecto de la cuestión. Votar no más que el aumento de la remuneración de los diputados en una política como la española tan deplorablemente minada por todo género de dinastías políticas, de sobrinos, hijos, yernos y parientes diversos, es constituir una serie de rentas en favor de familias privilegiadas. (El señor VINCENZI pronuncia palabras que no se perciben.) Yo compadezco, si esto se vota, a los que en el futuro hayan de dirigir unas elecciones, porque si habla todas las dificultades con que se ha tropezado siempre hasta ahora para dirigir las elecciones, cuando el honor de diputado sea además un cargo que tenga 12.000 pesetas de renta, yo no sé hasta dónde llegarán las luchas en las antecámaras del ministerio de la Gobernación, que es donde más habitualmente se procuran estas cosas que delante de las urnas en el país.

Pero, además, hay la otra relación íntima, inmediata, que es aquella política contra los «burgos podridos» que llamaban en Inglaterra. No se puede remunerar el cargo de diputado sin afrontar el gravísimo problema de la compra de votos en los distritos, ya este es un estímulo para todos aquellos que quieren gastarse en las elecciones el dinero, porque lo van a invertir en una renta bastante remuneratoria.

Y nada digo, señores, por ejemplo, del examen de las incompatibilidades, que naturalmente se habrá de acentuar al votar la remuneración de los diputados, y tantos otros aspectos del problema que exigen, cuando menos, una deliberación más detenida, un examen más profundo de la cuestión. Estando, como estamos, conformes en el fondo, yo me atrevería a rogar a mi querido y digno amigo Sr. Lerroux que no utilice la autoridad que tiene en la Cámara, que todos gustosamente le reconocemos, para forzar las cosas, sino que, por el contrario, la emplee para aplazar este asunto y para que venga en otra ocasión en aquellas condiciones que todos apetecemos y que a un tiempo afirmarán la autoridad de su señoría, la de la Comisión de Gobierno interior y el prestigio de la Cámara.

La votación

El Sr. LERROUX no atiende esta invitación porque dice que necesita mantener una propuesta que la Comisión ha hecho suya.

Se somete a votación nominal la propuesta a petición de los alibistas.

Se aprueba la propuesta por 43 votos contra 41.

El resultado de la votación es acogido con grandes murmullos en las tribunas.

Anticipos y subvenciones

Se pone a debate el dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre el proyecto de ley de concesión al jalfía de un anticipo reintegrable de 58.664.753 pesetas, destinadas a la ejecución de un plan de obras públicas.

El Sr. PRIETO lo combate y anuncia que pedirá votación nominal para aprobarlo y el «quorum» para votarlo definitivamente.

El Sr. RODRIGUEZ VIGURI, por la Comisión, dice que se debe aprobar porque se refiere a obras ya estudiadas por el ministro de Fomento.

El Sr. NOUGUES interviene para oponerse también al dictamen.

El ministro de ESTADO pronuncia breves palabras para ratificar las de la Comisión.

El Sr. SARRADELL también formula algunas observaciones.

Como no hay bastantes diputados presentes para votarlo nominalmente, el PRESIDENTE suspende el debate y pone a discusión otro dictamen de concesión de créditos por valor de 23.897.488 pesetas.

El Sr. PRIETO lo combate, porque hay una parte destinada a subvenciones a la Compañía Trasatlántica, y también anuncia que pedirá el «quorum».

El conde de COLOMBI le contesta, por la Comisión.

Discutida la totalidad, se pasa al articulado, y para el artículo 1.º piden los socialistas votación nominal.

Sólo toman parte 50 diputados en ella, y la votación resulta nula. Eso a la media hora de haberse votado el aumento de las dietas.

Se suspende esta discusión y también la del proyecto de Ordenación ferroviaria, porque no están presentes los diputados que tienen pedida la palabra.

Se suspende la sesión

El PRESIDENTE: La sesión no puede continuar porque no hay más asuntos que tratar.

Se va a proponer a la Cámara que se suspenda la sesión mientras actúa la Comisión mixta de Presupuestos, que está reunida, y se reanuda luego al sólo efecto de leer los

dictámenes de Comisión mixta y que queden sobre la mesa.

Hecha la propuesta, queda aprobada.

El Sr. RODRIGUEZ DE VIGURI: Deseo que quede mi voto unido a los que han votado contra el aumento de las dietas, ya que yo no me hallaba presente en el momento de la votación.

El PRESIDENTE: No puede ser, porque el reglamento sólo permite adherirse a la mayoría en las votaciones.

Pero si no consta en acta el deseo de su señoría, constará en el «Diario de Sesiones», porque en éste consta todo, hasta las interrupciones. (Risas.)

También se acuerda celebrar sesión hoy para la tramitación de los dictámenes de presupuestos y algún otro que la Cámara estime de carácter urgente.

Se suspende la sesión a las siete menos cuarto.

Lectura de dictámenes

Se reanuda la sesión de madrugada.

Se leen los dictámenes de Comisión mixta y se levanta la sesión.

SENADO

Se abre la sesión a las cuatro menos veinte, presidiendo el Sr. Sánchez de Toca.

En el banco azul están los ministros de la Gobernación y Fomento.

Se da cuenta del despacho ordinario.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. TORMO se ocupa del intento de venta de los cuadros murales de San Baudilio de Casillas de Berlanga (Soria).

Habla también de las pinturas murales descubiertas en la montaña catalana, aplaudiendo la iniciativa de los Amigos del Arte y Corporaciones de Barcelona, evitando el que aquellos ejemplares de arte salieran de España, yendo a enriquecer el Museo de la capital catalana, que hoy posee la más rica colección del mundo de pinturas de iglesias romanas del siglo XII.

En vista de esta iniciativa y del gasto de 500.000 pesetas hecho por el Ayuntamiento de Barcelona en defensa de dicha riqueza, dice que a él no le asusta el que se delegue en la Mancomunidad o cualquier otra Corporación funciones que el Estado no puede atender con una diligencia inmediata.

En el caso de la ermita de San Baudilio de Casillas, censura al registrador de la propiedad del distrito, informando favorablemente la venta y acompañando después a M. León Levi en su automóvil para realizar dicha venta, destruyendo un monumento declarado nacional.

El atentado se ha podido evitar merced a las gestiones del vizconde de Eza, gobernador civil, autoridades y capitán de la Guardia civil.

Ruega al ministro de Gracia y Justicia se ocupe de la conducta de ese registrador de la propiedad de Almazán, D. Francisco Marina.

El ministro de la GOBERNACION explica la diligencia con que las autoridades de su departamento han procedido para evitar el atentado artístico.

El marqués de ESTELLA dirige unos ruegos al ministro de Fomento sobre la realización de unas obras públicas en la provincia de Cádiz.

El ministro de FOMENTO ofrece atender dichos ruegos dentro de la posibilidad del presupuesto.

Se lee el dictamen relativo al ascenso del teniente coronel Sr. González Tablas por méritos de guerra.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la anterior.

Ascenso de González Tablas

Igualmente es aprobado el dictamen ascendiendo, por méritos de guerra, al teniente coronel Sr. González Tablas, muerto en la toma de Tazarut.

El ministro de FOMENTO ofrece atender dichos ruegos dentro de la posibilidad del presupuesto.

Se lee el dictamen relativo al ascenso del teniente coronel Sr. González Tablas por méritos de guerra.

El Sr. SANCHEZ, que debe consumir el primer turno en contra, cede la palabra al señor Pulido.

El Sr. PULIDO habla brevemente.

(La Cámara está distraída.)

El ministro de la GOBERNACION declara que el proyecto actual es una recopilación de los anteriores, y en ello tiene gran interés.

Se trata de una ley jurídica, pues el hombre no es dueño de su vida en el orden moral ni en el jurídico; se debe a la sociedad y a sus hijos.

Hay que imponer sanciones, y por lo mismo él ha presentado a las Cortes una ponencia, que éstas deben condicionar con absoluta independencia.

Por ello desearía hubiese una fórmula de transacción entre los defensores e impugnadores del dictamen.

El segundo turno debía consumirlo en contra el Sr. Martínez Vargas; pero no se encuentra en la Cámara.

El Sr. SANCHEZ consume el tercer turno en contra, pronunciando un largo discurso, en el que afirma no puede pretenderse salga este proyecto con los apremios de una sola sesión.

Declara que él ha de ejercitar todos los medios reglamentarios para evitar se apruebe el proyecto en cuestión.

El ministro de la GOBERNACION explica nuevamente el alcance del proyecto, que obedece a un plan meditadoísimo e hijo de las experiencias técnicas, lo que constituye una verdadera garantía. Desearía que fuese discutido y pasase al Congreso, al objeto de que allí fuese igualmente estudiado con tiempo suficiente.

Ruega al Sr. Sánchez no extreme su oposición.

Lectura del «Quijotes»

El Sr. SANCHEZ rectifica, insistiendo en su actitud, porque el asunto no ha sido declarado cuestión de Gabinete.

Amenaza con la lectura del «Quijotes» y entretener todo el tiempo con tal de que el proyecto no quede aprobado.

Empieza, en efecto, a leer la obra de Cervantes; pero el PRESIDENTE le llama la atención y le pide que se atenga al artículo 166 del reglamento, que impide estas lecturas sin previo acuerdo de la presidencia.

El Sr. SANCHEZ pide que se cuente el número de senadores presentes.

El PRESIDENTE: Puede su señoría continuar, pues hay número bastante.

El Sr. SANCHEZ: Pido se cuente el número y se cierren las puertas.

El PRESIDENTE: Hay número y su señoría puede continuar.

El Sr. SANCHEZ protesta de la rigidez de la presidencia, lamentando la diferencia de trato que se le da.

El PRESIDENTE: Si su señoría quiere, descanse y formule enmiendas a los artículos.

El Sr. SANCHEZ: Eso, no; seguiré mi discurso.

El PRESIDENTE: Puede hablar cuatro horas; pero sin lecturas.

El Sr. SANCHEZ sigue hablando para pasar el tiempo.

Al cabo de media hora el orador pide cinco minutos de descanso.

La presidencia accede a ello.

Al reanudarse la sesión, y por indicaciones del Sr. BUGALLAL (D. Darío), se suspende aquélla, por no haber número suficiente de senadores.

De madrugada se reanuda, se leyeran los dictámenes de Comisión mixta y se levanta la sesión.

LA CRISIS ITALIANA

Roma, 21.—Los periódicos creen que el Sr. Orlando logrará formar Gobierno.

El Sr. Orlando ha recibido al «leader» socialista y colaboracionista Sr. Mondigliani y al «leader» de la democracia giolittiana señor Coccartu, siendo luego recibido a última hora de la tarde, en unión de dichos señores, por el rey.

El monarca ha recibido también a los presidentes del Senado y de la Cámara de Diputados.

LA POLITICA

Las dietas de los diputados.—Amenaza del «quorum».—Por dos votos de mayoría se acuerda el aumento

La votación del aumento de dietas a los diputados constituyó en el Congreso la nota más interesante y pintoresca de la tarde.

Los Sres. Salvatella, Van Bauberghen y otros diputados partidarios del aumento, se reunieron y acordaron pedir el «quorum» para la aprobación de todos los dictámenes si no se accedía a la propuesta.

Al abandonar el Sr. Sánchez Guerra el Congreso para dirigirse a la Alta Cámara, se detuvo unos momentos en el pasillo central y habló con los Sres. Salvatella y Lerroux.

Este, preguntado después por los periodistas, dijo:

—Hemos informado al presidente del Consejo del propósito de pedir el «quorum» para la votación de todos los dictámenes si no se concede el aumento de dietas a los diputados.

—¿Y quién será el que pida el «quorum»?—preguntó un periodista.

—¿Quién ha de ser?—replicó el Sr. Lerroux.—El que ha iniciado toda esta cuestión, el Sr. Van Bauberghen.

Al llegar a la Cámara el Sr. Alba e informásele de que no se hablaba de otra cosa que de los procedimientos a que se apelaba para obtener el triunfo de la propuesta, declaró que era un desatino pretender reformas la ley electoral por un acuerdo del Congreso.

—Pues insisten—dijo un periodista—en la amenaza de pedir el «quorum».

—Allá ellos—replicó el jefe de la izquierda liberal.

Al repetirse la votación, a la que precedió un debate del que aparte nos ocupamos, y declararla libre el presidente, muchos diputados abandonaron el salón.

Sólo 84 tomaron parte en la votación. Cuarenta y uno en contra, figurando entre éstos los conservadores, los mauristas, los socialistas, los de la izquierda liberal y los amigos del Sr. Alcalá Zamora.

A favor del aumento de dietas votaron los diputados que son funcionarios públicos, los liberales, demócratas y republicanos.

Sólo por dos votos de mayoría, uno de ellos del presidente de la Cámara, se obtuvo el aumento, a mil pesetas mensuales, de las dietas de los diputados.

Terminada la votación, cuyo resultado fué acogido en las tribunas con ruidosas protestas, se animaron extraordinariamente los pasillos, promoviéndose vivas polémicas entre los partidarios y adversarios del aumento.

Se hacían por estos últimos vatincios acerca de la forma en que se desarrollarían en lo futuro las elecciones, y se reconocía que el Congreso estaba obligado, en las circunstancias actuales, a dar al país un ejemplo de austeridad.

Se estimaba también por los comentaristas que cuando se han votado nuevos impuestos a los contribuyentes y cuando se han reducido por necesidad gastos del Presupuesto que redundaban en beneficio de gentes humildes, es deplorable que los diputados acuerden el aumento de sus dietas, es aconsejado por ninguna necesidad reconocida.

Aun los mismos que votaron a favor de la propuesta no ocultaban que el acuerdo producirá en el país un efecto desastroso.

La Comisión de responsabilidades

Las secciones del Congreso, en su reunión

de ayer, eligieron la Comisión que ha de estudiar el expediente incoado por el general Picasso para depurar responsabilidades por lo ocurrido en Melilla.

La Comisión quedó formada por los señores Alvarez Arranz, Rodríguez Viguri, Lázaga, Sáinz Pardo, Nicolau, Alvarado, Leztroux, Roselló, Sánchez de Toca, Marfil, Pedregal, Bastos, Lequerica, Canals (D. Antonio), Marín Lázaro, Sala, Prieto, Armistán, Alcalá Zamora, Estrada y Matos.

En la Presidencia.—La ca tera de Guerra y el jefe del Gobierno

Al recibir a los periodistas, el subsecretario de la Presidencia les habló de los comentarios que un periódico hace al hecho de que el Sr. Sánchez Guerra ponga a la firma del rey y suscriba los decretos del ministerio de la Guerra, como encargado del despacho.

El Sr. Marfil decía que el jefe del Gobierno es ministro de la Guerra, como lo son todos los presidentes del Consejo que se encargan además de alguna cartera.

Al iniciarse una etapa de gobierno, los consejeros tienen que jurar los cargos, y entonces son ministros; pero cuando éstos han jurado ya y desempeñan otra cartera, son solamente para estos efectos encargados del despacho.

Y en esta ocasión en el decreto de nombramiento se ha quitado la palabra «interinamente» para dar la sensación de permanencia.

Añadió el subsecretario que hoy se discutirán en ambas Cámaras los dictámenes mixtos de presupuestos y de recompensas.

Ayer mañana visitó al presidente del Consejo una Comisión, formada por D. Basilio Paraiso y el Sr. Vehils, con objeto de interesarle en la celebración de un Congreso comercial hispanoamericano.

Sobre unas supuestas declaraciones

El ministro de la Gobernación desmintió ayer a los periodistas el contenido de unas declaraciones atribuidas al general Arlegui por el corresponsal en Barcelona de un periódico de la mañana.

Ese corresponsal atribuía al general Arlegui la manifestación de que la Policía de Barcelona está disgustada porque no tiene estímulo ni recompensas, cuyas propuestas no se han despachado en Madrid.

«Evidentemente—decía ayer el Sr. Piñés—, el general Arlegui no ha podido decir eso, porque no es exacto.

La prueba es sencilla. Anualmente, porque esto se hace de año en año, se remiten a la Dirección general y se resuelven las propuestas de recompensas para el personal de Policía distinguido.

Como este año no habían hecho propuesta las autoridades de Barcelona, el día 11 de Marzo de este año se les preguntó si durante el año se había distinguido algún funcionario por actos de valor extraordinario que le hicieran acreedor a alguna recompensa.

El día 15 de Marzo contestó el gobernador: «No hay ningún funcionario que durante el año se haya distinguido extraordinariamente.»

Esto indica que no hubo propuestas de recompensas, y si no las hubo mal debieron despacharse en Madrid.

A San Sebastián

El día 26 o el 27 marchará a San Sebastián el ministro de Estado, acompañado por el jefe del gabinete diplomático. Esperará en San Sebastián hasta el día 1 de Agosto para recibir y acompañar al presidente Alvear a Santander.

Cuando el presidente de la Argentina vuelva a París, el Sr. Fernández Prida marchará a Asturias, donde pasará descansando de diez a quince días.

Las negociaciones con Alemania

Un diario de la mañana publica un suelto, inspirado sin duda por los delegados comerciales alemanes, en que se expresa que las negociaciones no pueden continuar por actitud intransigente de los representantes españoles y por mantenerse el coeficiente establecido por el ministro de Hacienda para la moneda depreciada, y que ante las dificultades máximas que encuentran ha tenido que marcharse a Berlín algún delegado para informar a su Gobierno sobre la imposibilidad de llegar a un acuerdo.

A estas afirmaciones se oponía en los centros oficiales la de que tanto el Gobierno español como la Comisión de Tratados, han hecho los esfuerzos imaginables para encontrar una fórmula de armonía, sin abandonar por ello, claro está, la defensa de los intereses que le están encomendados; pero siempre ha encontrado la intransigencia de los delegados alemanes negándose a tratar mientras subsista el coeficiente citado.

Consejo de ministros

Hoy, a las once de la mañana, se reunirán los ministros en el ministerio de la Guerra para celebrar Consejo.

La situación de Marcelino Domingo

El Sr. Nougués habló ayer en el Congreso al jefe del Gobierno de la situación especial que se ha creado a Marcelino Domingo por un Juzgado militar de Lérida como consecuencia de la reproducción de un artículo suyo.

No está preso; pero se le obliga a no salir de Lérida. Ofreció el presidente del Consejo tratar de ese asunto con el capitán general de Cataluña, aprovechando su presencia en esta corte.

El atropellado por el "Metro"

Ya ha sido identificada la víctima de este suceso. Se llamaba Honorio Rucabado y prestaba sus servicios de encuadernador en los talleres de la Sociedad Española de Paletaría, calle de Canarias, 22.

ALMACENES RODRIGUEZ (S. A.)

Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía), 4 :: Caballero de Gracia, 3

ACTUALMENTE CONTINUA LA REALIZACION A MITAD DE PRECIO DE LOS MODELOS DE VERANO (PISO PRIMERO)

VESTIDOS, ABRIGOS Y SOMBREROS PARA SEÑORA Y NIÑA, BLUSAS, BATAS, FALDAS, REFAJOS, ECHARPES MARABÚ, ETC., ETC.

NUESTRA NORMA GENERAL ESTA EN NO CONSERVAR LAS NOVEDADES DE UNA TEMPORADA PARA OTRA
TODOS LOS MODELOS DE VERANO SERAN VENDIDOS REBAJAS CONSIDERABLES DURANTE ESTOS DIAS CON

- SE HA RECIBIDO:** CREP GEORGETT, varios colores, el corte a pesetas. 15,75
- CREP MAROCAIN, extenso surtido, el corte a pesetas. 18,75
- FOULARD SEDA, preciosos dibujos, el corte a pesetas. 25,00
- SARGA TODO LANA, en todos los colores, el corte a pesetas. 13,50

PRECIO FIJO :: VENTAS AL CONTADO :: ENTRADA LIBRE

DEPORTES

LUCHA

Después de los campeonatos regionales

Se asegura que con motivo del reparto de premios a los campeones regionales de lucha se piensa celebrar una velada, en la que tomarán parte los más conocidos luchadores de aficionados. También se asegura que en esta velada se despedirá del público como luchador el conocido campeón de España Heliodoro Ruiz, pues, según se dice, un célebre ex campeón alemán ha recogido su reto.

Esperamos que se confirmen estas noticias para ofrecerlas en firme y con todo género de detalles.

BALOMPIE

Actuación de la Real Unión, de Irún, en la temporada pasada

El equipo irunés, que con tanto ardor y entusiasmo se disputó con el F. C. Barcelona el primer puesto del campeonato nacional últimamente celebrado, ha tenido al finalizar la temporada una estadística de brillantes actuaciones, que sirven para demostrar su gran valía.

Su labor deportiva ha sido la siguiente: Partidos jugados, 31; ganados, 18; perdidos, 10, y empatados, 3.

Tantos a favor, 80; en contra, 43.

PUGILATO

La velada de hoy

El programa de la velada que celebrará la Peña Pugilista hoy, a las diez y media, en el Ideal Político, es el siguiente: 1. Huerta-Santos; 2. Pardo-Ferreiro; 3. S. Galvani-Ecija; 4. Vallespin-Quintana; 5. Balu-Solinis. Todos los combates serán de seis asaltos, con guantes de cuatro onzas.

En esta velada la Peña inaugurará un magnífico «ring», que reúne todas las condiciones que puede tener el mejor presentado y que por ser de doble alto que el que se usaba será mucho más cómodo para los espectadores el presenciar los combates.

NOTICIERO

Recreativa Amistad

Todavía no cuenta con un mes de existencia esta simpática Sociedad, «nuestra Sociedad» como ya han dado en llamarla los elementos de las Artes Gráficas y ya ha engrosado sus filas con un centenar de asociados. El equipo de balompíe de la misma continúa su victoriosa marcha. El pasado domingo, y en los terrenos de la Residencia, derrotó a los equipos Hispania F. C. y Giralda, por 2-1 y 6-1, respectivamente.

Como quiera que son muchos los individuos que no han hecho todavía su inscripción por ignorar el domicilio social y estando ya próximo a formarse las demás secciones deportivas, como excursionismo, pedestrista, atletismo, cuya práctica en las horas libres ha de resarcirlos de aquellas otras en que su obligación les retiene en el taller aspirando la viciada atmósfera creada por las múltiples materias necesarias a la industria gráfica, se pone en conocimiento de todos aquellos ejecutores del invento de Gutenberg que simpaticen con la idea de tener una entidad deportiva propia, pueden enviar su adhesión a la calle de las Infantas, número 26 (bar La Perla), y a nombre del presidente de la Sociedad.

BOLSA DEL DEPORTISTA

La Unión Deportiva del Crédit Lyonnais no puede aceptar el partido propuesto por el Mastodonte Anden Club, por no estar federada esta Sociedad.—El capitán, Andrés Díaz.

La muerte de Lefevre

Hacia el final

Está casi concluso el sumario abierto por supuesta muerte violenta del sábdito inglés Mr. Lefevre. Sólo falta para añadir al sumario un exhorto librado por el juez especial, señor Cañabate.

Cuando esta declaración esté en su poder, el juez decretará la elevación a la Audiencia del sumario.

La enfermera María Flores, que facilitó acusaciones contra la princesa Nadia Wiszniewska, se encuentra enferma de gravedad. Pero no padece intoxicación ninguna. Tiene pulmonía.

“La Novela Semanal,”

publicará hoy sábado, en número extraordinario, una magnífica novela original del ilustre escritor

Luis Antón del Olmet admirablemente ilustrada por

Ricardo Marín y titulada

“EL 98”

50 céntimos ejemplar en toda España

El veraneo regio

El cumpleaños de doña María Cristina

San Sebastián, 21.—Con motivo del cumpleaños de la reina doña María Cristina, hubo hoy inusitado movimiento en el Palacio de Miramar, en donde se recibieron infinitos de ramos de flores y centenares de despachos de felicitación.

Todas las autoridades diplomáticas y grandes de España subieron a firmar en los álbumes.

Los edificios públicos, consulados y muchos particulares, así como los buques y demás embarcaciones, están engalanados.

El acorazado sueco hizo salvas de artillería y también la batería emplazada en el Monte Urgull.

En la capilla del Palacio se dijo una misa. La reina doña Cristina visitó el hospital en donde están los heridos de Melilla, y con este motivo se sirvió a los enfermos una comida extraordinaria.

El rey pasó en automóvil por la población. También la reina doña Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos, pasó por la población, visitando varios comercios.

LICEO DE AMERICA

Anoche, en el Liceo de América, se inauguró una temporada de zarzuela, con lo que la directiva ha querido proporcionar a los socios unas noches amenísimas. El hermoso jardín del Liceo estaba totalmente lleno, y los socios, al mismo tiempo que disfrutaban de una agradabilísima temperatura, se recrearon con la interpretación dada a *Bohémios* y a *Los granujas* por la compañía que debutó, y que dirige Ramón Alonso, figurando en ella tipos de tanto mérito como Lola Vela y Rosario Delgado y cantante tan excelente cual José Caballer.

La presentación escénica, irreprochable. La compañía, muy bien en su conjunto, destacándose las figuras citadas muy notablemente.

Y la orquesta, muy bien llevada por los maestros Augusto J. Vela y Mariano Estellés.

El público aplaudió largamente y obligó a repetir varios números.

SUCESOS

Suceso poco claro.—En una casa en construcción enclavada en la calle Nueva de la Trinidad se hicieron varios disparos, que produjeron alarma en el vecindario.

Acudieron dos guardias a la obra, y al encontrarse con el guarda de la misma, Martín Merino Bermejo, de cuarenta y nueve años y domiciliado en la calle de Goya, núm. 41, se declaró autor de los disparos, los cuales dijo haber hecho para intimidar y obligar a una mujer que se había refugiado en la obra, a que la abandonase.

La mujer ha desaparecido, y el autor de los disparos ha sido multado por el director general de Seguridad con 250 pesetas por uso indebido de armas.

Atropellado por una mula.—Una mula a cargo de Francisco Tapiador González arrolló en el paseo de Atocha a Andrés Rebollo Atienza, de cincuenta y cuatro años, domiciliado en la calle de Buenavista, núm. 49, que sufre lesiones graves.

Perrierías.—Los guardias 869 y 827 mataron ayer a tiros en la calle de Ayala a un perro, al parecer hidrófobo.

—En la calle del Rósario fué mordido por un perro Luis García Rodríguez, de quince años.

Por caerse de un carro.—Luis Avellán, de veinte años, y con domicilio en Salitre, 23, se cayó ayer mañana del carro que guiaba en la calle de Ventosa y se causó varias contusiones de importancia y conmoción cerebral. En grave estado ingresó en el Hospital Provincial.

Atropellado por una bicicleta.—Trinidad Martínez y Martínez, de once años de edad y domiciliada en Fernando VI, núm. 12, sufre lesiones de importancia a consecuencia de haber sido atropellada por una bicicleta que montaba un sargento ciclista del ministerio de la Guerra.

Un robo.—En el hotel de la viuda del conde de Garay, Ferraz, 27, entraron ladrones por el balcón del jardín y se llevaron una pitillera, un reloj de acero y una fosforera, valorado todo en 200 pesetas.

Riñas.—Joaquín Fernández Iguero, de veintinueve años, domiciliado en el paseo de las Delicias, número 1, y Manuel Adán, de veinticinco, fueron detenidos en la calle de Ceres por pegar a Angela Sánchez, de veinticuatro años.

Los dos detenidos están lesionados. ¡Cuidado con los rateros!—Al cónsul de Cuba en Almería, D. Manuel Arias Pérez, le dejaron sin el reloj y cadena de oro, valorado en 500 pesetas, en un tranvía de Rosales.

—En otro de Cuatro Caminos se quedó sin la cartera, en la que llevaba 500 pesetas en billetes, D. Teodoro Mateos Mateos.

Atropello.—El automóvil 8.695 M alcanzó en la Ronda de Atocha al joven de dieciocho años Carlos Santibáñez Nardo, domiciliado en Mediavilla Grande, 7.

Carlos resultó con heridas de pronóstico grave en el pie derecho.

El conductor del «auto» trasladó al herido en el mismo vehículo a la Casa de socorro, y mientras le curaban el mecánico se dio a la fuga.

Explosión de un barreno.—Un barreno de los que emplean en las obras que se llevan a efecto en la calle de Méndez Alvaro explotó y levantó gran cantidad de piedra.

Como resultado del accidente resultaron heridos el obrero José Pérez García, de cuarenta y un años, y una mujer que accidentalmente pasaba por allí, llamada Antonia Velasco, de treinta y cinco años, domiciliada en General Lacy, 10.

Las lesiones de ambos se calificaron de pronóstico reservado.

Hurto de una cartera.—D. Francisco Rodríguez, de veinticinco años, que habita en el Hotel París, ha denunciado la sustracción de una cartera con 975 pesetas en billetes y un reloj de oro.

Ignora quién sea el autor.

La guerra civil en Irlanda

Comunicado de los gubernamentales
Dublín, 21.—El gran cuartel general del ejército del Estado libre de Irlanda ha publicado el siguiente comunicado:
«Las tropas nacionales han ocupado el centro de la ciudad de Waterford y son dueñas de los cuarteles de Infantería y Caballería y de la Central de Correos, Telégrafos y Teléfonos.»

Han hecho ya cincuenta prisioneros. Los irregulares, después de abandonar el centro de dicha población, prosiguen en su retirada con dirección al Sur.

Unas fuerzas irregulares que abandonaban aquella ciudad en cuatro camiones se apearon de éstos y se dieron a la fuga a campo traviesa.

Limerick, en poder de los gubernamentales

Dublín, 21.—Las tropas nacionales han bombardeado Limerick con artillería pesada. La población de esa ciudad que padecía ya el hambre, ha acogido con satisfacción la llegada de esa artillería.

Las últimas noticias recibidas de Limerick dicen que ésta ha caído ya en poder de las tropas nacionales.

Mentidero taurino

Corridos de hoy y mañana

Esta noche, a las diez y tres cuartos, se celebrará una charlotada, con Llapisera, Charlot Bachiller y el Botones. Después habrá fuegos artificiales, como de costumbre.

Mañana, a las cinco en punto, habrá novillada, lidiándose primero un novillo de Suruga, que rejonará Basilio Barajas y matará Viveras, y después seis de Terrones, para los diestros Ventoltra, Gaonita y Murcia, de Almería, nuevo en esta plaza.

El valiente Jumillano

Se habla dicho, y hasta publicado, que el valiente matador de novillos Juan Sánchez Jumillano, tomaría la alternativa dentro de este mes.

A requerimiento de dicho espada desmentimos esta noticia.

El trágico de Jumilla está dispuesto a torear todas las novilladas que le salgan, y caso de tomar la alternativa lo haría a últimos de Septiembre.

También nos comunica que sin disgusto ninguno, y sólo por conveniencias personales, ha dejado el apoderado; por lo tanto, las Empresas que deseen contratarlo pueden hacerlo a su nombre, calle del Cardenal Cisneros, número 40.

El notable novillero Manolo Sagasti ha aumentado el número de sus contratos con las fechas del 23 en Málaga; 25, Valladolid; 30, Valencia, 31, Bilbao, 13 y 20 de Agosto, en Royan (Francia); 15, Vitoria, y 27, Zaragoza. Además de tener ofrecido su debut en la plaza madrileña para fecha próxima, está también en tratos por último con las Empresas de Cartagena (en el mes de Septiembre), con la de Alicante y para dos corridas en Lisboa.

SANSON

A nuestros suscriptores que se ausenten de esta capital durante el verano se les enviará el periódico, sin aumento de precio, al punto en que trasladen su residencia, para lo cual será indispensable que dejen abonado por anticipado el tiempo que dure su ausencia.

Para facilitar la labor administrativa y evitar en lo posible los extravíos de ejemplares, se ruega encarecidamente nos expresen con toda claridad las nuevas señas.

Ladrones de trenes detenidos

Valdepeñas, 21.—Ante la repetición de asaltos a los trenes de mercancías, una pareja de la Guardia civil, cumpliendo órdenes superiores, atacó a la cuadrilla de malhechores, logrando capturar a todos y consiguiendo incautarse de varios bultos de mercancías, cinco carneros y 300 pesetas en duros falsos.

Los detenidos, convictos y confesos, se llaman Joaquín Campos, de Jaén; Manuel López Muñoz, de Hellín; Pedro Ordóñez García, de Madrid; Manuel Fernández Montero y Antonio Rodríguez Ordóñez, de Córdoba, y Antonio Fernández, de Bailén, todos ellos sin domicilio ni profesión.

NOTICIAS

Higiene infantil.—El Centro Iberoamericano de Cultura Popular Femenina, siempre atento a que las clases modestas puedan disfrutar de los beneficios que proporcionan las orientaciones de la vida moderna, ha establecido una nueva sección, llamada de Higiene infantil, en la que todos los domingos, de diez a doce de la mañana, se pesará gratuitamente a todos aquellos niños cuyas madres, celosas del cumplimiento de su deber, deseen conocer dato tan interesante para el normal desarrollo y crecimiento de sus hijos. A todos los que acudan a este beneficio se les proveerá de una cartilla impresa con consejos de higiene. La entrada para esta sección, por San Bernardo, 116 (esquina a Rodríguez San Pedro).

Centro de Galicia.—Para festejar la festividad de Santiago, Patrón de España y de Galicia, el Centro de Galicia de esta corte celebrará el próximo martes, día 25, una gran romería en los Viveros de la Villa, siguiendo su tradicional costumbre, desde las ocho de la mañana.

A esta romería podrán asistir los asociados, familiares y amigos que lo deseen y se provean de la correspondiente invitación, que se facilitará desde mañana domingo en la secretaría del Centro.

En el brillante programa de esta fiesta figuran una misa de campaña, conciertos por distintas bandas de música, iluminación, una sesión de fuegos artificiales, para cuyo objeto ha venido expresamente el renombrado pirotécnico de Monforte, etc. etc.

El Campo del Recreo servirá comidas económicas, siendo precisa la inscripción en las oficinas del Centro en el curso del lunes.

Centro Instructivo republicano de los días

Irlos Hospital-Congreso (Atocha, 68).—Se convoca a junta general ordinaria para el día 24 del corriente, a las diez de la noche, y caso de que por falta de número no pudiera celebrarse, se celebrará en segunda citación el día 26, a la misma hora.

La esposa de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. Angel Díez de las Heras ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño.

PASATIEMPOS

Figura poética
—Sexta segunda tercia-cuarta al granuja de quinta-quinta.
—Segunda-cuarta que estás hecho un galina.
—Sin quinta-cuarta no me atrevo a luchar con él. Es la suya una tercia-dos muy cierta manejando la espada.
—Procura imitarle. Un hombre que maneja tan bien la todo, debe aprender el manejo de las armas.

Batraco

ORIBO TRAIOR

La solución en América
El todo es un dos-primer a que corre a todo correr; pero sin ser muy dos-cuatro, tercia se le puede ver.

SOLUCIONES

A Charada con lana: Cor-de-ra.
A Gracioso político fallecido: Romero Rodado.
A Apellido poco corriente: O-cho-to-re-na.

UN NIÑO MUERTO

En el paseo de Monistrol fué atropellado ayer por un vehículo que se dio a la fuga, un pobre niño de tres años, llamado Andrés Rodríguez, que vivía en el número 4 del citado paseo.

El niño fué recogido en gravísimo estado por unos transeuntes, que le condujeron a la Casa de socorro del Puente de Segovia, donde fué asistido por los médicos de guardia, Sres. Cándara y Carrasco, y el ayudante señor Martínez, apreciándole la fractura de la base del cráneo con gran hemorragia por boca, nariz y oídos.

El niño estaba en período agónico al ingresar en el benéfico establecimiento, donde, a pesar de los esfuerzos de la ciencia, dejó de existir a los pocos momentos.
El Juzgado de guardia, que era el del distrito de la Inclusa, formado por el juez don Santiago de la Escalera, secretario Sr. Marcos, y oficial D. Vicente Moro, se personó en la Casa de socorro y practicó las oportunas diligencias.

Esta desgracia se debe a que el niño, como casi todos los de la barriada, gozan de completa libertad por parte de los padres y de las autoridades.

CLUB PARISIANA

TEATRO DE VERANO
Coloral programa
ROSA MARY -- RAQUELITA
LILI MOLINA
JERLAVAL'S
TE S DENIS
LA YANQUE
CLARA DE MILANI
TE TANGO -- SOUPER TANGO
Orquesta Galindo

CALDAS DE OVIEDO

Reumatismo, gripe, catarros.
GRAN HOTEL.—De 15 Junio a 15 Octubre

Grandes Pañerías Cooperativas de Fabricantes de Sabadell, Tarrasa y Barcelona

HEMOS EMPEZADO HOY LAS GRANDES REBAJAS POR FIN DE TEMPORADA
¡Géneros casi regalados! ¡Precios increíbles!

Nota de los nuevos precios

Table with 2 columns: Original price and New price. Rows include items like 'Los de 110 pesetas ahora 70 pesetas', 'Los de 100 — ahora 65', etc.

Lotes especiales de corte de traje a 15, 20, 25 y 30 pesetas

INFANTAS, 8, Y HORTALEZA, 26

Bolsa de Madrid

En la sesión de ayer los fondos públicos se presentaron firmes, subiendo la Deuda reguladora 10 céntimos. El Exterior y los Amortizables también suben; Tesoros y Cédulas, sostenidos.

En valores industriales y bancarios no se producen oscilaciones importantes. La moneda extranjera, irregular.

Los francos suben 20 céntimos; los belgas, 10, y los marcos, otros 10. Las libras bajan 12 céntimos; las liras, 20, y los dólares, medio.

Cotización del día 21 de Julio

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 69,40; F, 69,45; D, 69,45; C, 69,50; A, 69,50; G y H, 71,00; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 85,00; F, 85,50; D, 00,00; C, 86,00; B, 86,00; A, 00,00; G y H, 00,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 84,00; C, 84,00; A, 00,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 96,50; E, 96,50; D, 96,50; C, 96,25; B, 96,50; A, 96,50; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 96,50; B, 96,50; A, 96,50; Diferentes series, 00,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 102,80; B, 102,70.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 85,30; Obligaciones de 1888, 77,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 90,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 96,00; Idem al 5 por 100, 100,25; Idem al 6 por 100, 103,80; Marruecos, 74,00.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 554,00; Hipotecario, 288,00; Hispanoamericano, 192,00; Español de Crédito, 000,00; Tabacos, 240,00; Explosivos, 295,00; Castilla, 00,00; G. Azucareras preferentes, 06,00; Idem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Feiguera, 40,00; Unión Alcohólica, 00,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 883,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 824,30; Norte, 826,50; Metropolitano, 000,00.

OBLIGACIONES. General Asucarera estampilladas, 85,00; Idem Id., no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 00,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a A. Arizos, 00,00; Norte, 1905, 00,00; Algeciras, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 000; Banco del Río de la Plata, 225,00; Obligaciones Río de la Plata, 100,50; Bonos Peñaroya, 94,50.

MONEDA EXTRANJERA.—Marcos, 1,50; Liras, 29,60; Francos, 54,45; Francos suizos, 300,0; Libras, 24,55; Dólares, 9,44; Francos belgas, 51,40.

Folies Bergeres

Un acontecimiento artístico

Folies Bergeres es un parque de recreo abierto recientemente en la carretera de El Pardo, 1 y 3, frente a la estación del tranvía de la Bombilla, y reúne cuantas circunstancias requiere un espectáculo de esta índole: un elegante escenario, lindísimos palcos, una temperatura deliciosa y una cocina excelente.

Folies Bergeres tiene, además, un cuadro de variedades (que actúa desde las once) y una orquesta americana con su jazz-band y su negro.

Folies Bergeres es, en suma, el lugar más fresco y divertido para pasar el verano.

Mas su propietario, el inteligente industrial D. Miguel Martínez, ha querido aumentar aún sus atracciones y hoy debutan dos estrellas: Mari Rubio, la gentilísima bailarina, y Pepita Llacer, llamada a suceder en los cantos regionales a la gran Emilia Benito.

Lo cual quiere decir que Folies Bergeres estará lleno todas las noches, teniendo en cuenta, sobre todo, que «la entrada es libre».

Correo de teatros

BUEN RETIRO.—Las verónicas.—Esta obra, que es una de las más celebradas de los graciosísimos autores Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, que avalora el maestro Vives con una deliciosa partitura, y que fué uno de los mayores éxitos obtenidos en el Reino de Victoria, será representada hoy sábado por la notable compañía Barreto-Ballester en el teatro del Parque del Retiro, que es hoy el sitio de reunión del todo Madrid que se divierte. La obra será puesta en escena con gran lujo y propiedad.

EL PARAISO.—Esta noche tendrá lugar en el delicioso parque de recreos de El Paraíso una formidable verbena a estilo clásico madrileño, en la que habrá bailes castizos con pianos de manubrio, cucañas, regalos de abanicos firmados por prestigiosos artistas y otras originalísimas atracciones.

La gran compañía de opereta Puchol-Ozores pondrá en escena el saladísimo sainete de los afamados madrileños Antonio Asenjo y Angel Torres del Alamo, titulado El chico del cafetín, obra en la que, como en las ya representadas, obtendrán un gran triunfo la encantadora Luisa Puchol, el gran Ozores, el chispeante Boris, el formidable barítono Frontera, Rebull y el resto de la compañía.

Mañana domingo, por la tarde, El chico del cafetín, y por la noche, reposición de Los pájaros.

El lunes, estreno de Por la ventana, original de los periodistas valencianos señores Miñana y Soler, música del maestro Balaguer.

TEATRO DE VERANO.—Cada obra que representa la compañía juvenil es un nuevo éxito. Todos los días se renueva el cartel, y ello hace que los llenos se sucedan.

Hoy y mañana son los últimos días de actuación de los campeones de la gracia, Cole y Rags.

Mañana, a las siete, se dará una gran matiné extraordinaria.

FUENCARRAL.—Entre el elemento femenino, muy justificadamente revolucionado con el debut del divo de la moda, el popular Egmond de Bries, se comenta muchísimo el que los trajes que ha de exhibir en el día de su debut, que será hoy sábado, valgan más

Liquidación por reforma

Medias, calcetines, corsés, telas blancas, confecciones. Medias, a 35 céntimos. De hilo, fuertes, una peseta par. 43, LEGANITOS, 43.

JABON ZOTAL

MEDICINAL Y DETOCADOR
Cura las enfermedades de la piel

El Gaitero

Sidra Champagne de Villavieja (Asturias)
Ulceras varicosas, Pomada CEREO

AGUAS DE MONDARIZ

DE VENTA EN HOTELES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Motores "CROSSLEY"

para GAS POBRE, gasolina y aceites, pesados, etc.
A. S. MAUDE, Gran Vía, núm. 1
Apartado 584.—Madrid

Casa FISAC

Últimos modelos en VESTIDOS, ABRIGOS y SOMBREROS para señoras y niñas
GRAN VÍA, 1 (esquina a Fuencarral) :: :: Teléfono 27-73 M

FOLLETON DE "LA LIBERTAD" 101

Los misterios de París

POR EUGENIO SUE

Quinta pertenece a la señora duquesa de Lucenay, con quien nos entendemos directamente... sin tener nada que ver con el condeador del señor duque.
—En efecto, ignoraba esta circunstancia.
—Ahora os diré por qué os la revelo. Según esto, pagamos el arriendo a la misma señora duquesa o a madame Simón, su camarera mayor. La señora duquesa es tan buena, tan guapa; aunque algo viva de genio, que da gusto tratar con ella, y así es que Dubreuil y yo nos echaríamos al fuego por complacerla. Ya se ve, nada tiene de particular, porque yo he conocido a la señora duquesa cuando era pequeña y venía aquí con su padre, el señor príncipe de Noirmont... Hace poco tiempo que nos ha pedido adelantados seis meses del arriendo... y ya veis que cuarenta mil francos se encuentran así de manos a boca, como si fueran de la nada. Pero quisiera la fortuna que tuviera reservada esa cantidad para la foto de Clara, y de la noche a la mañana

la señora duquesa recibió su dinero en buenas monedas de oro... El lujo de estas señoras del gran mundo es la causa de todos los lances de este género... Sin embargo, no hace mas que un año que la señora duquesa empezó a cobrar con toda puntualidad los plazos vencidos del arriendo, pues antes de aquella época parecía que no necesitaba el dinero para malgastarlo... Ahora es muy diferente.
—Hasta ahora, amiga mía, no veo en qué pueda seros útil.
—A eso voy, ya lo veréis; todo esto es para haceros ver la confianza que merecemos a la señora duquesa... además de que a la edad de doce a trece años ha sido, con su padre por compañero, madrina de Clara, a quien tiene hechos mil favores. Pero vamos al caso: ayer tarde he recibido por un propio esta carta de la señora duquesa:

«Mi querida señora Dubreuil: Es indispensable que la gloria del jardín se halle mañana a la tarde en disposición de ser habitada; hacéd poner en ella los muebles necesarios: alfombra, cortinas, etc., etc., y sobre todo procurad que esté lo más «confortable» que fuere posible...»
—«Confortable! Ya lo ves, amiga mía; y está subrayado—dijo madame Dubreuil mirando a su amiga con aire pensativo y embarazado, y luego continuó:

«Haced que tengan el fuego encendido noche y día en la gloria, porque como hace tanto tiempo que no se ocupa, debe estar llena de humedad. Trataré a la persona que irá a establecerse en ella como si fuese yo misma; por una carta que os entregará sabréis lo que espero de vuestro celo. Cuen-

to con él y no temo abusar de vuestro genio servicial, porque sé cuánto me estimáis y lo que sois capaz de hacer en obsequio mío. Adiós, mi querida señora Dubreuil. Un beso a mi ahijada y no dudéis del cariño que os profesa,

C. Noirmont de Lucenay.»

P. D.—La persona de que hablo llegará pasado mañana al anochecer. Vuelvo a rogáros que pongáis la gloria lo más «confortable» que os fuere posible...
—«Confortable! ¡Ya veis otra vez la maldita palabra subrayada!—dijo madame Dubreuil metiendo en el bolsillo la carta de la duquesa de Lucenay.
—¿Y eso qué tiene de particular? Nada más sencillo—repuso la señora Adela.
—¿Cómo nada más sencillo!... Luego no habéis oído; la señora duquesa quiere sobre todo que la habitación esté lo más «confortable» que sea posible, y esta es precisamente la razón por qué os he rogado que viniérais a verme. Clara y yo nos hemos devanado los sesos para adivinar lo que quiere decir «confortable», y ni por asomos... Y eso que Clara estuvo en el colegio de Villers-le-Bel, y obtuvo no sé cuántos premios de Historia y Geografía... Pero en cuanto a esa palabra herroqueña, no sabe ni una jota más que yo; sin duda es cosa de la corte o de las gentes del gran mundo... Pero sea lo que fuere, no podréis menos de confesar que es cosa para poner en cuidado a cualquiera; la señora duquesa quiere sobre todo que la habitación del jardín esté «confortable», y subraya la palabra, y la repite dos veces, y nosotras no sabemos ni poco ni mucho lo que quiere decir.

—Si no tenéis otro apuro, yo os explicaré ese gran misterio—dijo la señora Adela.—«Confortable», en el presente caso, quiere decir una habitación cómoda, bien compuesta, bien cerrada, bien caliente; una habitación, en fin, en donde se encuentre todo lo necesario, y aun si se quiere, lo superfluo.
—¿Ay, Jesús, ahora sí que caigo; pero cada vez estoy más confusa!
—¿Por qué?
—La señora duquesa me habla de alfombra, de muebles y de muchas «etcéteras» más; pero las alfombras y los muebles que aquí tenemos son todos muy ordinarios, y además, no sabemos si la persona que ha de venir es hombre o mujer y es menester que todo esté listo para mañana por la tarde. ¿Cómo saldré del paso, Dios mío! ¡Si aquí no hay de qué echar mano! Confesad, amiga mía, que es lance para perder el juicio.
—Pero mamá—dijo Clara—, ¿por qué no servirán los muebles de mi cuarto? Y mientras no se amuebla otra vez irá a pasar tres o cuatro días con María en Bouqueval.
—¿Y qué haremos con tu cuarto, muchacha? ¿Está, por ventura, puesto con todo lo necesario? ¿Es acaso bastante confortable, como dice la señora duquesa? ¡Válgame Dios! Yo no sé a dónde van a buscar palabras tan estrambóticas.
—¿Luego esa gloria está de ordinario sin habitar?—preguntó la señora Adela.
—Está sin habitar; es aquella casita blanca que está sola al fin del palomar. El señor príncipe la hizo construir para la señora duquesa cuando era niña, y siempre que venía a la quinta con su padre paraban un rato los dos en la gloria para descansar. Tiene tres cuartos, y al fin del jardín una lechería suiza, en donde la señora duquesa se divertía en hacer la lechera cuando era chiquita. Desde que se casó sólo la hemos visto dos ve-

de treinta mil pesetas, y que las joyas que saca a escena, por su excesivo valor, no las posea ningún estrella de varietés.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Plátón, Teófilo, Cirilo, José y Lorenzo de Brindis, confesores, y Santa María Magdalena, penitente.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas Magdalenas.

ESPECTACULOS PARA HOY

NOVEDADES.—A las diez y media, Los fantasmas del metropolitano.
JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las diez y media, Las verónicas.
PARQUE DE RECREOS DEL CIRCULO DE ACTORES.—A las diez y media, El chico del cafetín.
TEATRO DE VERANO.—A las diez, Isidrin o Las cuarenta y nueve provincias y Las corsarias.
REINA VICTORIA.—A las seis y media y a las diez y media, el gran Raymond.
ROMEA.—Cinema y varietés.—Secciones a las seis y media y a las diez y media, Luis Esteso, La Cibéles y Luisita Esteso.
LATINA.—A las seis y media y a las diez y media, grandes secciones de varietés.
TERRAZA DEL TEATRO DEL CENTRO.—A las diez. Cinematógrafo y varietés. Carmen de los Ríos, Rosita Pereira (concertista a piano), Lyda Iris, Los Titos y Amalia de Isaura.

FUENCARRAL.—A las seis y media y a las diez y media, Aráfel, Hermanas Rosibel, Goya Ruiz, Magda de Bries, Egmond de Bries.

TURO PARK, Ferraz, 43, t.º 17-05 J.—Casino. Restaurant inmejorable. Delicioso jardín. Dos orquestas. Souper tango. Treinta señoritas. Cubiertos a cuatro pesetas. (Entremeses, cuatro platos, dos postres.) Servicio de automóviles desde la calle de Alcalá (Granja El Henar), gratuito para las señoras. Para los caballeros, una peseta.

IDEAL ROSALES.—Jardín de verano. Compañía de variedades. Exito de The Onoto y Lolita Astolfi. Tres orquestas. Souper tango. Café. Restaurant. Cubierto, 8 pesetas. Concierto durante el diner.

PARISIANA.—Teatro de verano. Colosal programa de varietés. Gran éxito de Clara de Milani. The tango y souper tango. Orquesta Galindo.

BRASSERIE PALACE HOTEL. Todos los días tarde y noche. Gran cinematógrafo y conciertos clásicos. El local más fresco de Madrid. Magnífica terraza. Deliciosa temperatura.

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra.)—A las seis de la tarde y a las diez de la noche.—Amor que regenera, El león dormido, La reina del chorizo, Los tres mosqueteros (capítulo sexto).

TERRAZA DEL REAL CINEMA.—A las diez y media de la noche. El mismo programa de Real Cinema.

CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—(Empresa Sagarra.)—A las cinco de la tarde y a las nueve de la noche.—Lilian, La lucha contra el destino (episodios noveno y décimo), El terror, Se necesita una criada, estreno de Un pobre rico.

CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez. La red del dragón (primero y segundo episodios, por la intrépida Marie Valcam), El eterno femenino (por la hermosa Gina Palerm), El triunfo de Tomasin (por el gran cómico Tomasin) y otras.

PEKIN, Covarrubias, 2, junto a Sagasta.—A las diez, monumental cinema. Grandes bailes familiares. Infinidad de atracciones BARBIERI.—Se cede para veladas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

LIQUIDACION COLOSAL
A precios increíbles saldamos todas las existencias, por tener que dejar cuanto antes nuestros locales para la instalación del Bar del Príncipe

Calzados EDOX PRINCIPE, 18 Y 20
Si soportáis verdaderas torturas, debidas a toda suerte de callosidades dolorosas; si las plantas de los pies os quemaban como fuego...

Pies cansados, hinchados, irritados y magullados
pronto aliviados con un sencillo pediluvio salitrado
EN TODAS LAS FARMACIAS SALITRATOS RODEL

COMPRO Motor eléctrico 1 1/2 a 2 caballos alterna, 220 voltios. Trafalgar, 32, principal.

LA ORTOPEEDIA PRIM PRECIADOS, 33.-MADRID
Visiten esta casa antes de comprar artculos de ortopedia, higiene y romas, ya que sus precios son sin competencia...

FABRICACION PROPIA Camas doradas y de bronce
mejor terminadas y más baratas que nadie en Madrid y provincias.

DEFUNCIONES Y FUNERALES
Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad...

ANUNCIOS. Montera, núm. 19

Materiales de construcción económicos
PATENTES JALVO
No basta decirlo. Hay que probarlo de ladrillo, cuesta el m3. 70 ptas.

LA LIBERTAD se admiten en
MADRID: Sacramento, 5; Kiosco Arabe de la glorieta de Bilbao; Central de Publicidad, Cruz, 27...

Capitalistas
Con 10.000 pesetas se garantiza una utilidad de 3.000 anuales, en negocio ya establecido...

Tintas MARTZ
Las tintas MARTZ están adoptadas por los más notables callígrafos, Ministros, Notarios, Tribunales civiles y militares...

CALZADOS
Señoras, caballeros, niños. Muchísima variedad en modelos nuevos más baratos que nadie.

¿QUEREIS VER BIEN? Graduación de la vista gratis
Calle del Prado, núms. 16 y 18. OPTICA

GRAN LIQUIDACION VERDAD POR CESACION DE COMERCIO
Con grandes rebajas se liquidan todas las existencias en aparatos de luz eléctrica para colgar y sobre mesa...

El Arco Iris. Preciados, 18

CENTRAL DE PUBLICIDAD
CRUZ 27-MADRID
ADMITE ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES PARA TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA

Tubos-Accesorios + GF+
Grueterias-Herramientas
Tubos y hierros industriales (S. A.) ALONSO CANO, 15 Y 17. APARTADO 10-48

Don Santos González Mareo falleció ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las nueve de la mañana...

Don Luciano Pariente Oviedo falleció ayer. El sepelio tendrá lugar hoy, a las cinco, desde la calle de Doña Elvira...

La niña Pilar Manzanares Nestas ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos y media...

Don Manuel Romo Herrador falleció ayer. El entierro partirá hoy, a las cinco y media, desde la calle de Rodríguez San Pedro...

La niña Pilar González Sans ha fallecido ayer. El entierro se efectuará hoy, a las cinco y media, desde la calle del Castillo...

La niña María Gallardo García ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos, desde la calle del Amparo...

Don Federico López Bivona falleció ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las cinco, desde el Hospital de la Princesa...

Anuncios para LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO
Puerta del ol, 6, principal derecha MADRID

Anuncios clasificados por secciones -:- Cada palabra, 20 céntimos

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS
Santa Teresa (Avila). - Aguas radioactivas, clima seco, 1.338 metros. Hotel confortable. Folletos gratis.

ALMONEDAS
Almoneda. Liquidó mobiliario: caoba, roble, pianos, salones, pianola. - Barco, 6, principal.

ALQUILERES
Cuartos desahucados íncilto. Colon, 14.

MATRIMONIO solo alquiló gabinete, a l c o b a, amueblados. - Abascal, 17, segundo derecha.

AUTOMOVILES
Motocicleta de ocasión, en perfecto estado, solas y con sidecar, a propósito para taxia. Automóvil Salón, Alcala, 81, Madrid.

COLOCACIONES OFERTAS
Colocaciones fáciles de todas clases, 11.230 colocados. Colon, 14.

COMADRONAS MANICURAS
Partos. Rosa Mora. Hospedaje profesional. Consulta diaria, últimos adelantos. San Agustín, 9.

COMADRONAS MANICURAS
Partos. Rosa Mora. Hospedaje profesional. Consulta diaria, últimos adelantos. San Agustín, 9.

COMADRONAS MANICURAS
Partos. Rosa Mora. Hospedaje profesional. Consulta diaria, últimos adelantos. San Agustín, 9.

COMADRONAS MANICURAS
Partos. Rosa Mora. Hospedaje profesional. Consulta diaria, últimos adelantos. San Agustín, 9.

COMADRONAS MANICURAS
Partos. Rosa Mora. Hospedaje profesional. Consulta diaria, últimos adelantos. San Agustín, 9.

COMADRONAS MANICURAS
Partos. Rosa Mora. Hospedaje profesional. Consulta diaria, últimos adelantos. San Agustín, 9.

COMPRO toda clase de objetos. Valverde, 21 duplicado.

COMPRO papeletas Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, plaza. Teléfono 772.

COMPRO pagando más que nadie, mobiliarios completos, muebles sueltos, colchones lana, alfombras, cortinajes, máquinas coser, escritorios, máquinas coser, escribir, pianos, autopianos, gramófonos, discos, bicicletas, cajas caudales, motocicletas, alhajas, manjones, colchas Manila, cuadros, cajones, figuras, ropas, papeletas del Monte, maletas piel, objetos. - Teléfono 51-18. Almacenes Estrella, 10, Luna, 23. Mateanz.

COMPRO mobiliario, colchones, camas, metales, objetos. Cava Baja, 41, teléfono 62-52.

COMPRO cerdos si son buenos. Jardines, 35.

CONSULTAS MEDICAS
Purgaciones. Infus, homodios, cinco pesetas. Edo, 4, segundo.

CONSULTAS MEDICAS
Purgaciones. Infus, homodios, cinco pesetas. Edo, 4, segundo.

CONSULTAS MEDICAS
Purgaciones. Infus, homodios, cinco pesetas. Edo, 4, segundo.

CONSULTAS MEDICAS
Purgaciones. Infus, homodios, cinco pesetas. Edo, 4, segundo.

El médico loco. - Nueva del Este, 3.

Enseñanzas para la mujer. Cursos breves. Fuencarral, 145.

HUESPEDES
Pensión particular. Hermonosa a habitaciones, todo nuevo. Alcala, 2, continental.

MADRINAS DE GUERRA
Gonzalo Lara y Lara y Francisco Córdoba y Córdoba, soldados de la compañía mixta, tercera sección de montaña, de Laracón, solicitan madrina de guerra. Campamento de Messerah.

ENSEÑANZAS
Francés, cinco pesetas. - Rivaton, Palma, 51.

Enseñanzas para la mujer. Cursos breves. Fuencarral, 145.

HUESPEDES
Pensión particular. Hermonosa a habitaciones, todo nuevo. Alcala, 2, continental.

MADRINAS DE GUERRA
Gonzalo Lara y Lara y Francisco Córdoba y Córdoba, soldados de la compañía mixta, tercera sección de montaña, de Laracón, solicitan madrina de guerra. Campamento de Messerah.

ENSEÑANZAS
Francés, cinco pesetas. - Rivaton, Palma, 51.

Enseñanzas para la mujer. Cursos breves. Fuencarral, 145.

HUESPEDES
Pensión particular. Hermonosa a habitaciones, todo nuevo. Alcala, 2, continental.

MADRINAS DE GUERRA
Gonzalo Lara y Lara y Francisco Córdoba y Córdoba, soldados de la compañía mixta, tercera sección de montaña, de Laracón, solicitan madrina de guerra. Campamento de Messerah.

ENSEÑANZAS
Francés, cinco pesetas. - Rivaton, Palma, 51.

PERDIDAS
Pérdida. Ferra ratonera, atiendo por Señoría. Gratificaré entrega. Doctor Fourquet, 31, cantina.

RESTAURANTS
Comer bien Casa Asprón, Amor de Dios, 21.

TRASPASOS
Traspaso perfumería. - Desengaño, 12.

TRASPASOS
Traspaso tienda en Chamberí. Razón: Traveta ballesta, 6, portería.

TRASPASOS
Traspaso tienda vivienda Juan Pantoja, 4.

TRASPASOS
Traspaso local calle central. Traspasos comerciales. Ventajosas condiciones. Destinado venta material eléctrico que en depósito le facilitará casa traspasadora. Informar a Gerardo García Blanco. Aduana, 25. Teléfono 40-51.

TRASPASOS
Traspaso local calle central. Traspasos comerciales. Ventajosas condiciones. Destinado venta material eléctrico que en depósito le facilitará casa traspasadora. Informar a Gerardo García Blanco. Aduana, 25. Teléfono 40-51.

TRASPASOS
Traspaso local calle central. Traspasos comerciales. Ventajosas condiciones. Destinado venta material eléctrico que en depósito le facilitará casa traspasadora. Informar a Gerardo García Blanco. Aduana, 25. Teléfono 40-51.

TRASPASOS
Traspaso local calle central. Traspasos comerciales. Ventajosas condiciones. Destinado venta material eléctrico que en depósito le facilitará casa traspasadora. Informar a Gerardo García Blanco. Aduana, 25. Teléfono 40-51.

VARIOS
Ondulación Marcel, garantizada, una peseta. San Bartolomé, 2, Casa Ruiz.

VARIOS
Vainicas, plisados, instantáneamente, bordados, ojales. Fabrica San Pedro, 22 (Atocha); Río, 11 (Leganitos); Hortaleza, 45.

VARIOS
Soldadura autógena. Atocha, 55, taller.

VARIOS
Gratís Arreglo máquinas coser durante tres meses. Calle Atocha, 65, taller.

VARIOS
Necesariamente regresará. N.º Norteamérica, casaca, caballero honorable. Urgente. Poseo 30.000 duros renta. - Apartado 298 (sello).

VARIOS
Pesa-bebés gratis domingos. - San Bernardo, 116, Centro Femenino.

VARIOS
Autoplano 88 notas, casi nuevo. Verdadera ocasión. Aeolian, Gran Vía, 24.

VARIOS
Vendo 30 bocoyes y 40 cubas superiores, muy baratas. San Mateo, 8, almoneda.

VARIOS
Marquesina. Codillos, puntos de jamón, 4 pesetas kilo. Tetuán, 16.

Gran ocasión. Urge vender despacho caoba, vitrina, mesa clasificadora, infantas, 10, joyería.

Vendo hoteles nuevos, económicos, agua, jardín, patio, Martínez Larrida, 33 (Paseo Válcas). Línea maquililla; de cinco a once.

Se vende casa en Tetuán; renta 275 pesetas al mes; agua, luz y tranvía. O'Donnell, 34, lechería.

Líquido todos los muebles por cambio de industria, a precio factura. Francos Rodríguez, 6.

Vendo motores eléctricos. - Cabestreros, 5, Mostoles.

Se venden en Logroño las casas números 18 y 81 de la calle del Mercado. Dirigid ofertas: Manuel Valero, Santa Felicitas, 16, primero, Madrid.

Ocasión. Ferreteria, porcelana, 6 pesetas kilo. López Hoyos, 84.

Vendo codillo, puntas y tocino de jamón. Jardines, 35.

Muebles y objetos de ocasión, gran surtido, baratísimos. Valverde, 8.

Por suscribirse vende caja registradora Nacional varios dependientes, casi nueva. - Escriban: G. Ayala, Ribera de Curtidores, 12, segundo, número 3.

Mesa para joyero barata, muy bonita. Valverde, 21 duplicado.

Utopiano nuevo, magnífico, verdadera ocasión. Fuencarral, 55.

Véndese taller mecánico, completo. Urga. Paseo Delicias, 36.

Vendo buenas portadas, tiendas, miradores, hierro, friso mármol portal, columnas, maderas construcción, barato. Echeagaray, 1 y 3.

Véndese en Cuatro Caminos casa planta baja y principal, con cinco balcones. Razón: San Raimundo, 30, María.

Véndese o alquilase local y vivienda espaciosos. - Razón: Santiago el Verde, 6.

Vendo casa barata, dos viviendas, próxima Metro. Melodía, 30, pajaría (Fuente Válcas).

Bicicleta vendo. Poncebón, 3 duplicado.